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Dela preşedintele senatului de acuză a! 
tribunalului reg. din Târgu-Mureşului.

Nr. 1352. pen.

D e c i z i u n e :

Senatul de acuză al tribunalului reg. din 
Târgu-Mureşului,în urma recursului făcut 
ded-l Dr. Aurel Mureşianu şi soţi, traşi Ja 
răspundere pentru delictul de agitaţiune 
comis prin tipar, în contra hotărârei 
aduse, cu privire la orânduirea investiga- 
ţiunei în aceasta afacere penală, de cătră 
judele instructor sub Nr. 130/1909 cu data 
9 Ianuarie, a luat următoarea deciziune:

Senatul de acuză respinge recursul 
pe baza motivelor judelui instructor, în 
senzul §. 379—4 introducere. Despre a- 
ceasta se înştiinţează judele instructor ca 
să comunice deciziunea cu părţile

Din şedinţa senatului de acuză al 
tribunalului r g. din Târgu-Mureşului ţi
nută în 16 Februarie 1909, Horvath m. p. 
preşedintele senatului de acuză. S&abo m. 
p. notar. P. H.

Dela judele instructor al tribunalului 
reg. din Tărgu-Mureşului. 1671/1909 pen. 
nr. 153.

Deciziune.

Deciziunea aceasta a senatului de 
acuză o comunic recurentului

Târgu-Mureşului, 1909 Februarie 23.

(L. S.) Judele instructor reg.
(numele nedescifrabil).

Timpuri agitate.
Trăim în timpuri agitate şi de 

mare cumpănă, fiindcă ele pregătesc 
o nouă epocă în viaţa statelor şi a 
popoarelor.

Prea mulţi dintre noi Românii 
nu-şi dau seamă de această însem
nătate a vremurilor de azi pentru 
viitorul lor, dar mai cu samă pentru 
viitorul copiilor lor. O dovadă foarte 
bătătoare la ochi pentru aceasta ne- 
au dat’o purtarea celor mai mulţi 
dintre preoţii şi dascălii români ai 
cercului electoral Oraviţa la alegerea 
de deputat ce s’a făcut acolo Marţia 
trecută.

Ei s’au purtat slab, ba au do
vedit o laşitate, ce-i va costa mult 
şi va tace, că odinioară, când li-se

vor deschide ochii şi-şi vor recu
noaşte rătăcirea, vor plânge şi se vor 
căi amar de ce au făcut. In ceasul 
acela, când s’a vestit, că cu con
cursul acestor rătăciţi şi incouştii a 
putut să iasă învingător din urnă 
candidatul Maghiarilor din Oraviţa îm
potriva candidatului Românilor naţio
nali, s’au întors în groapa lor toţi 
bravii grăniceri, cari prin veacuri s’au 
luptat jertfind avere şi sânge pentru 
drepturile neamului şi pentru mândria 
iui naţională.

Diavolul i-au ispitit şi i-au căzut 
în cursă. Ce au voit ei şi ce aşteaptă 
ei? Ce cred ei că vor dobândi, fiind 
că s’au făcut uneltele uneltelor stă* 
pânirii ungureşti? Li s’a dat prilej să 
dovedească stăpânirii, ţării şi lumii în
tregi, că preotul şi dascălul român, 
care până acum au fost cei mai cre
dincioşi păzitori ai intereselor de 
viaţă ale neamului, nu vor putea 
fi nici odată înstrăinaţi de el, ci 
cu acest popor brav şi mult cercat 
vor trăi şi vor muri, cum au 
trăit şi au murit până acuma, 
apărându-şi patria în contra năvăliri
lor duşmanilor şi păstrând cinstea şi 
vaza naţîunei lor.

De ce nu s’au folosit de acest 
prilej? De ce nu şi-au făcut datoria 
deplină de preoţi şi dascăli români, 
de ce au părăsit poporul în faţa oa
menilor stăpânirei, cari nu tăinuese, 
că ţinta lor tste să-l facă robul cul- 
turei maghiare, sâ-1 facă să-şi uite de 
trecutul lui măreţ şi glorios şi să se 
lapede de dorinţa şi stăruinţa de a 
trăi aici pe pământul său strămoşesc 
liber şi îndreptăţit, ca popor român 
cu limba şi cultura Iui românească.

Trist şi dureros, că s’au aflat aşa 
de mulţi cari s’au dat pe partea can
didatului Maghiarilor. Cu atât mai 
mare laudă şi respect merită acea 
miie de alegători bravi Români, cari 
au stat neclintiţi lângă candidatul na
ţional.

Dumnezeu să le ajute, căci au 
fost bravi şi credincioşi apărători ai 
cinstei steagului naţional român!

FOILETONUL »GAZ. TRANS.c

In memoria
lui

Coriolan Brediceanu
advocat în Lugoş si deputat dietal 

reposat la 25/7 Ianuarie 1909.

Teribilă simţire dureri consumatoare 
Suprindere grozavă săgeată pieptul meu, 
La vestea consterninte şi plină de teroare 
Că-i mort care-1 crezusem c’ar fi un Se-

[mizeu !

In vrâsta bărbăţiei, lucind în demnitate 
Cu-o inimă nobilă şi-un geniu de-admirat, 
Speranţele-i nobile în sânul său lăptate 
Ah! moartea prea crudelă subit le-a se-

[cerat.

Ah! Unde-i a ta voce sonoră şi potinţe,
Ce ’nvoacă conţinu dreptate şi adevăr! ? 
Ah! Unde-ţi e limbagiul măreţ şi elocinte 
Uscând torenţi de lacrimi, muind inimi

[de fier!

Căci vai! Buzele tale pe veci sunt încuiate 
Iar inima-ţi nobilă de-a bate a ’ncetat 
Şi ochii tăi cei ageri ca stele scăpătate 
Sub vălul trist al morţii pe veci s’a ’ntu-

[necat! I

Nu ţi-ai putut ajunge ah ! dorul tău fer-
[binte

Cu sacră pietate nutrit în al tău piept: 
Să-ţi vezi de prigonire scăpată a ta ginte 
Plăpândă Jn libertate spirând lumei res-

[pect!

Pe lângă-a ta iubită familie nobilă 
Te plânge-o ginte ’ntreagă ca fiu ai său

[iubit,
Vărsând torenţi de lacrimi, că moartea

[fără milă
Din rândurile noastie te-a smuls şi te-a

[răpit!

Dar toate sunt deşerte, ca visuri trecătoare, 
Chimeră e viaţa aicea pe pământ,
A h ! toate-s visuri goale, apune tot şi

[moare,
Speranţele şi dorul s’-astrucâ în mormânt!

Zadarnică-i durerea, zadarnică-i mâhnirea, 
Viaţa-i destinată odat’ a se curma,
In loc de ’ndestulire întâmpini amăgirea 
Deplina fericire în ceriu o vom afla!

Stejarul de pe culme ori cât e de potinte, 
De-i roade rădăcina un vierme ominos 
La prima năvălire de-un vânt mai violinte, 
Coroana-i măestoasă crâşnind o culca jos !

Ah! dormi dară în pace tu suflete nobile, 
Să fii în veci în ceriuri cu drepţii odihnit,

La fondul jobilar al „Gazetei“
Societatea academică „România 

J u n ă <Jjjd Viena trimite cele 50 (cin
cizeci) coroane votate în şedinţa plen. 
dela 31 Oct. 1908, din incidentul 
jubileului de 60 de ani a membrului 
sau Dr. Sterie N. Ciurcu, pentru fon
dul ziariştilor înfiinţat de „Gazeta 
Transilvaniei“ .

Doamnele Maria Cernea văd. de 
jude reg. dia Făgăraş şi Eugenia Urum- 
boiu, preoteasă în Tohanul vechiu din 
incidentul parastasului de 6 săptămâni 
pentru amintirea fericitului lor tată 
Demetriu Chisereanu, fost preot în 
Făgăraş dau suma de 20 (douezeci) 
coroane pentru fondul jubilat* al „Ga
zetei“ .

D l Matei Bârsan, căpitan in Be- 
tlean (com. Făgăraşului) trimite 4 
(patru coroane) pentru fondul jubilar 
al „Gazetei“ .

Revista politica.
La sfârşitul sâptămânei trecute 

dieta ungară, întrerupând desbaterea 
proiectelor reformei dării, a votat 
proiectul pentru stabilirea contingen
tului de recruţi, pentru ca să se poată 
face »ţinui acesta ia timp asentările. 
Acest proiect a fost votat apoi Luni 
şi de casa magnaţilor, cu care oca- 
ziune fostul ministru-preşedinte conte 
Ştefan Tisza a rostit un lung dis
curs, In care s’a ocupat cu situaţia 
externă a moarchiei.

Contele Tisza a justificat nece
sitatea anexărei şi a zis că evacuarea 
sandjacului a fost un vot de încre
dere ce s’a dat Turciei constituţio
nale. Evacuarea a fost în mijlocul 
oceanului de cuvinte de simpatie, sin
gurul act prin care s’a ridicat auto
ritatea constituţională a Turciei. Ora
torul şi-a exprimat mulţumirea pentru 
semnarea protocolului cu Turcia şî a 
exprimat speranţa că va dispare de 
acum ori ce neînţelegere între Austro- 
Ungariâ şi Turcia şi aceasta în inte-

Iar noi să vărsăm lacrimi jălind a tale zile, 
Că moartea-aşa de iute din lume te-a

[răpit!

Avem o mângâiere, că nobilul tău suflet 
Cu glorie deplină la ceriu se va sui,
De unde în mărire cu-al tău dulce zimbet 
Pe ceriul naţîunei ca stea vei străluci!

Bocşa-m ontană.
Simeon P. Dessean.

Pământul.
i.

|
...Tresări, trezit de un fior de fier

binţeli din ameţeala sbuciumată a somnu
lui greu şi neliniştit. Buimăcit de cap, îşi 
deschise ochii. Ca suflat, aşa-i trecuse som
nul. Capul îl durea, apăsat de un val fier
binte, ce-i aprinse şi ochii şi i-se stră- 
cura prin întreg trupul înmuiat de o piro- 
teală sdrobitoare.

Gânduri nelămurite, amorţite încă de 
somn, se îngrămădeau in minte şi cu ochii 
deschişi, cu privirea aţintită în întunerec, 
căuta să şi-le lămureasc ă.... Ceasul din pă
rete mistuia cursul vremii ticăind a lene, 
mişcându-şi pendula cu sughiţuri domo&le, 
plângătoare. Miresme nedesluşite de tă
mâie şi de busuioc amorţite în mirosul

resul ambelor puteri deopotrivă de 
interesate în cestiunile balcanice, Cu 
privire la Serbia, contele Tisza a zis 
că ar fi o laşitate să se primească 
mereu provocări din partea acelui 
stat. Această atitudine a Serbiei în
seamnă un atentat contra prestigiului 
de mare putere a monarhiei, şi 
dacă ar ii nevoie să se ia de gu
vern măsuri energice spre a pune 
capăt unei atari atitudini, nu va fi 
nimeni în Ungaria care să nu dea tot 
sprijinul său guvernului.

Ministru-preşedinte Wekerle răs
punzând contelui Tisza expune situa- 
ţiunea exterioară. Cu privire Ia Serbia 
zice că Austro-Ungaria socoteşte că 
depinde de Serbia atitudinea ce va 
trebui luată, Cu privire la atitudinea 
presei engleze în chestiunea anexărei 
Bosniei, primul ministru zice că presa 
englesă a avut fără îndoială la înce
put o atitudine puţin amicală, aceasta 
însă, după cum se afirmă în cercu- 

! rile competente engleze, din cauză 
că opiniunea publică englesă se te
mea că aceasta ar putea provoca în 
Turcia periclitarea constituţiunei. Acum 
însă, îndată ce protocolul acordului 
cu Turcia a fost semnat, nădăjduim 
că presa engleză va avea o atitu
dine mai amicală. Ministrul a termi
nat zicând că nu poate trece cu ve
derea atitudinea atât de amicală ce 
a avut’o Germania în împrejurările 
recente.

In dietă se continuă acum des
baterea proiectelor reformei dării. In 
şedinţa de eri s’a început desbaterea 
proiectului privitor la darea după 
venite.

*

Din nou se vorbeşte despre s- 
bucnirea unei cri&e în guvernul coa
liţiei. Ştirile aceste se aduc în legă
tură cu şedinţa de alaltâeri a comi
sion ei dietale pentru banca ungară, 
în care au eşit la iveală mari deose
biri de vederi între aderenţii partidu
lui 48-ist şi 67-ist. Iată pe scurt ce 
s’a petrecut în acea şedinţă. Dep.

căsilor bătrâne, plutea prin liniştea întu
necată a odăii....

îşi îngropă din nou capul în peri ni 
şi cu genele încleştate de olaltă, curca din 
nou somnul, care nu vroia să vină, alun
gat de viforul gândurilor. Cu capul ameţit 
de căldura moleşitoare a perinei, cu răsu
flarea aprinsă, în câte-va clipe îşi trai din 
nou viaţa, ce se înşiruia in icoane limpezi, 
mânate cu repezeala neastâmpărată a fier
binţelilor. Se vedea în clocotul lărmuitor 
şi vesel al oraşului, apoi deodată la patul 
de moarte al tatălui său, a fieiertatului 
părinte Avram. Ii se aduna sângele în 
inimă, petrecând din nou toată jalea/ în
mormântării. Ii dureau urechile de liniş- 

I tea odăii. Câtă lai mă neodihnită, sgomotul 
priveghiului; al pomanei, casa întreagă 
răscolită şi răsturnată cu fundul la deal 
de oameni, cât neastâmpăr, câtă fierbere 
şi apoi de odată linişte, linişte adâncă, iso- 
nită de ţiuitul pustiului... Goana gânduri
lor îi gâdâli urechea cu un vals lin şi 
moale şi ca prin minune vedea earişi lu
me vese ă şi zgomotoasă — apoi earăşi, 
amuţi totul în linişte, linişte desnădăjJuită, 
ruptă numai de glasul bătrânesc al cea
sului.....

Un vâjâit puternic îi umplu urechile, 
sângele năvălea svâcnind spre cap tăindu-i 
răsuflarea. Cu o opinteală înfrigurată sări 
din pat, aprinse lampa şi începu să se îm
brace, repede, repede, privind din când în
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Holio a propus ca privilegiul băncii 
austro-ungare să nu fie prelungit ci 
guvernul să fie invitat a prezenta die
tei cât mai curând un proiect privi
tor la înfiinţarea băncii independente 
maghiare. In contra acestei propuneri 
s’a sculat mai întâi ministrul Wekerle 
declarând că pănâ ce tratările cu Au
stria nu s’au terminat, guvernul nu 
poate face paşii parlamentari ceruţi. 
Kossuth de altă parte a apelat la 
membrii comisiei să aştepte resultatul 
tratărilor cu Austria şi să nu ia o 
hotărâre pripită. In fine se respinge 
propunerea Holio şi se primeşte pro
punerea dep. Hoitsy, ca comisiunea 
să fie din nou convocată ia şedinţă.

Ziarele maghiare comentează viu 
cele petrecute în şedinţa comisiunei, 
şi mai cu seamă atitudinea preşedin
telui Iusth şi Holio, cari au declarat 
pe faţă, că vor combate încercările 
guvernului de-a încheia un compro
mis cu guvernul austriac.

*

După multe trăgănări s’a iscălit 
în fine aşa numitul protocol ăl înţe
legerii austro-turce, prin care Turcia 
recunoaşte anexarea Bosniei şi Her- 
ţegovinei. Faptul acesta, prin care 
se pune capăt unui şir lung de neîn
ţelegeri între Turcia şi Austro-Ungaria, 
a fost salutat cu mare bucurie de 
toate statele, cari părtinesc pacea şi 
bunăînţelegerea în Balcani. Deodată 
cu iscălirea acestui protocol a încetat 
şi boicotarea mărfurilor austro-ungare 
în Turcia.

*

Zilele trecute s’a ţinut în Viena 
un consiliu comun de miniştri, care 
s’a ocupat cu încheierea tratatului 
comercial cu România. Se crede că 
în scurt timp toate piedecile vor fi 
înlăturate şi că încheierea tratatului 
va urma în timp apropiat.

*

Atitudinea provocatoare a Sârbiei 
continuă a ţinea în mare încordare 
spiritele. Se credea că în urma sfatu
lui, ce l’a dat Rusia Sârbiei, ca să 
fie pe pace şi să aştepte hotărârea 
puterilor, iritaţia în Sârbia se va mai 
potoli. După ştiri mai nouă însă stăm 
iarăşi în semnul răsboiului. O tele
gramă de eri din capitala Sârbiei ne 
anunţă, că ambasadorul rusesc la Bel
grad a dat ministrului de externe 
al Sârbiei sfatul să renunţe la eorn- 
penzaţiuni teritoriale şi la cererea de-a 
să da Bosniei autonomie. Acelaşi sfat 
i-a fost dat şi de cătrâ reprezentanţii 
Germaniei, Franţei, Angliei şi Italiei. 
In urma acestor demersuri s’a ţinut 
eri sub preşidenţia regelui Petru un 
conziliu de miniştri, care a durat trei 
ceasuri. Pe baza hotârârei luate în

acest conziliu ministrul de externe 
al Sârbiei a răspuns reprezentanţilor 
puterilor, că Sârbia susţine şi pe vii
tor hotărârile Scupcinei, adecă cere 
compenzaţiuni teritoriale şi acordarea 
autonomiei pe seama Bosniei.

In urma acestui răspuns situaţia 
s’a înăsprit şi din nou se vorbeşte 
despre putinţa isbucnirei unui răsboiu 
apropiat.

Alegerea dela Oraviţa.
Terorismul ne mai pomenit desfă

şurat de autorităţile administrative din 
cercul Oraviţei sub scutul baionetelor mi
nistrului de interne Andrassy, a avut de 
urmare căderea candidatului naţionalist, 
George Pop de Băsesci. După ştirile ce ne 
sosesc din Oraviţa corupţia şi volniciile au 
întrecut toate marginile şi prevederile 
omeneşti, astfel încât această alegere poate 
fi considerată ca cea mai grăitoare ilus
traţie tristă a corupţiei electorale sub gu
vernul coaliţiei.

Pe mulţi dintre cetitorii noştri îi va 
surprinde resultatul alegerei din Oraviţa, 
căci nimeni nu putea crede, ca în acel cerc, 
în care neuitatul fruntaş bănăţean Corio- 
lan Brediceanu a întrunit o majoritate de 
peste o miie de voturi, în acelaş cerc, zi
cem, după abia trei ani, un alt fruntaş al 
nostru să rămână în minoritate cu aproape 
1000 voturi.... Este aproape de necrezut 
această schimbare, şi totuşi dacă ne vom 
ocupa’ mai de aproape cu cele întâmplate 
în cercul Oraviţei, nu ne va mai fi aşa de 
mare surprinderea.

Contra - candidatul Siegescu, reco
mandat spre a fi ales de însuşi ministrul 
de interne Andrassy, a avut pe partea sa 
începând dela fişpanul comitatului pe toţi 
funcţionarii administrativi pană la cel din 
urmă pandur. Aceştia, ajutaţi de câteva 
sute de gendarmi, au tăbărât cu două 
săptămâni înainte în cerc şi aucorteşitcu 
toate mijloacele iertate şi neiertate pentru 
candidatul stăpânirei. Unde nu se putea cu 
binele, au urmat bătăi, pedepse în bani şi 
arestări. j

De altă parte candidatului naţionalist | 
îi s’au pus cele mai mari piedeci în calea j 
turneului săli, împedecând pe alegători 
să-l primească şi să-i asculte programul.! 
Ba în unele sate solgăbirăul nu l’a îăsat 
nici măcar să vorbească poporului, ba l’au 
ameninţat chiar prin bătăuşi înarmaţi cu 
bătăi. Pe lângă toate aceste apucături 
scârboase, gendarmii s’au mai îngrijit de cu 
vreme, ca sătenii să nu se poată sfătui 
împreună, urmărindu-le fiecare pas.

Dacă la aceste terorisări mai adau- 
gem şi faptul că majoritatea preoţilor şi 
învăţătorilor, de frica ca să nu-şi piardă aju
toarele de stat, s’au dat pe partea stăpâ
nirei, atunci nu ne vom prea mira, dacă 
din cele 2000 alegători români ai cercului, 
au avut curagiul numai 1000 alegători să 
voteze pentru candidatul naţionalist, iar 
restul s’a lăsat târât în tabăra străină sau 
a rămâs scârbit acasă.

*

Despre decursul alegerii dăm urmă
toarele amănunte :

Votarea s’a început 3a oarele 9 dimi
neaţa. Mai întâi au venit la rând comu- 
nele, în care avea Siegescu majoritatea,

astfel că pănă pe la oarele 12 Siegescu 
întrecuse pe candidatul naţionalist cu a- 
proape 1000 voturi. Raportul voturilor pe 
la oarele 11’A a fost următorul: Siegescu 
911 voturi; George Pop 50 voturi. Vota
seră pănă acum comunele Oraviţa română 
Oraviţa mantană, Staierlak-Anina.

Au urmat apoi comunele cu alega
torii naţionalişti şi astfel pe la oarele 4 
p. m. Siegescu avuse 1450 voturi, iar 
George Pop 900 voturi. Deja pe la ora a 
ceasta se putea şti rezultatul înainte, de 
oare ce o parte mare dintre alegătorii ro
mâni nu s’au prezentat la vot parte de 
groaza notarilor, solgăbirăilor şi a jandar
milor, parte fiind împedecaţi de a veni la 
alegere. Aşa de pildă alegătorii români 
din Craşova au fost ţinuţi cu forţa acasă.

Seara pe la oarele 7 s’a comunicat 
rezultatul. Din 2928 voturi date George 
Pop de Băseşti a întrunit 982 voturi, iar 
Siegescu 1946.

De remarcat este, că preoţimea a 
absentat cu totul. Cu alegătorii naţiona
lişti au venit numai 5 preoţi si numai 2 
învăţători şi şi aceştia pensionaţi amândoi.

In tot decursul alegerii numeroşi 
fruntaşi români se aflau în mijlocul ale
gătorilor români. Afară de membrii inte
ligenţei din Oraviţa se aflau în Oraviţa 
d-nii deputaţi Dr. Lucaciu, Dr. Mihali, Dr. 
Stef. Pop, Dr. Petroviciu, Dr. Suciu, Dr. G. 
Popoviciu, şi Dr. Maniu. Din Lugoj veni
seră d-nii Dr. Jurca, Dr. Pop, Dr. Ciupe, 
Dr. V. Branişte şi alţi membrii ai inteli
genţei.

Instalarea nonlui metropolit la Iaşi.
Dumineca trecută s’a făcut la Iaşi 

primirea şi instalarea noului Metropolit 
Pinten Georgpscu venit dela Galaţi, unde a 
condus Eparchia Dunării de jos. Noul ar- 
cbipăstor al Moldovei şi Sucevei e de 55 
ani, născut în Proviţa de sus, judeţul 
Prahova din părinţi ţărani. La 1889 fu 
chirotonisit preot, la 1895 fu ales archie- 
reu, iar la 1902 fu ales Episcop al epar- 
chiei Dunării de jos.

Cetăţenii vechei capitale a Moldovei 
i-au făcut o primire sărbătorească şi stră
lucită la gară, apoi pe drum spre cate
drala metropolitană. Aici după cetirea de
cretului de înaintare, noul Metropolit ţinu 
următoarea frumoasă cuvântare:

Bunilor creştini!
în urma îndeplinirei tuturor cerinţe

lor canonice şi legale, mă văd astăzi pe 
scaunul archipastoral al Moldovei şi Su
cevei.

In aceste momente însemnate din 
viaţa mea, văzându-mă întâmpinat cu a- 
tâta dragoste şi bunăvoinţă de cetăţenii 
laşului, unde s’au conceput ideile cele mai 
fericite pentru ţară, mă simt fericit, încon
jurat de dragostea dv.

Am mulţumirea sufletească de a-mi 
fi găsit câmpul de muncă pentru neam, 
ţară şi biserică, la laşi. Aceas.a dovedeşte 
misterioasa lui Dumnezeu hotărâre de a 
face să-mi consacru zilele şi timpul meu 
în această parte a ţării, pentru ridicarea 
sufletelor oamenilor şi a propăşirei pe 
toate căile omeneşti.

Mulţumesc din tot sufletul întregului 
oraş laşi, de această călduroasă primire ce 
bine a voit a-mi face.

____Mulţumesc celor ce au luat parte la

această solemnitate bisericească şi voiu 
ruga pe Dumnezeu să verse darurile sale 
bogate asupra poporului român şi asu
pra celor ce lucrează pentru neamul ro
mânesc.

Bine cuvântarea Domnului peste voi 
toţi cu ai său dar şi a sa iubire de oa
meni, totdeauna, acum şi pururea şi în 
vecii veciior, Amin !«

După aceasta corul a intonat imnul 
»Arată-mi mie Doamne calea, pe care tre- 
bue sa merg«; şi s’a început apoi slujba 
sfintei liturghii asistând toate autorităţile 
si toti înviattii.

La palatul metropolitan, noul Metro
polit fu salutat cu imnul »lată ora de ser
bare«. S’a cetit apoi o ectenie cu Polich- 
ronion, iar corul a intonat »Mulţi ani 
trăiască«. Metropolitul a rostit apoi o alo
cuţiune cătră ministrul cultelor: d-1 mi
nistru Ilarei i-a răspuns călduros, iar după 
dânsul a salutat pe metropolit. primarul 
Iaşilor d-1 Gane, care în numele cetăţeni
lor ieşeni a rostit următorul discurs

Înalt Prea Sfinte!

Cu mare bucurie cetăţenii ieşeni vă 
adresează, prin mine, călduroasele lor urări 
pentru urcarea I. P. S. V. pe scaunul me
tropolitan al Moldovei şi Sucevei.

Pe acest scaun s’au ilustrat marii Mi- 
tropoliţi în vechime, a căror fapte de înalt 
patriotism şi de sfântă cucernicie formează 
astăzi cele mai frumoase pagini ale Istoriei 
noastre bisericeşti.

I. P. S. V. care-aţi venit pe urma lor, 
prin virtuţile alese de care aţi dat probă 
şi prin voinţa marelui colegiu, veţi găsi 
aci un câmp de activitate bisericească, rod
nic şi vast; veţi găsi un popor bun şi 
blând, care merită toată solicitudinea şi 
dragostea I. P. S. V.

întărind în inimă iubirea de Neam şi 
iubirea sfintei noastre legi strămoşeşti, a- 
ducând la calea adevărului pe cei rătăciţi 
şi vărsând mângâiere în sufletele celor ne
norociţi, veţi îndeplini ceeace a făcut un 
Dosoftei, un Veniamin — ca să nu vorbesc 
decât de câte-va nume celebre, consacrate 
de Istorie şi veţi avea binecuvântarea Ce
rului şi întregului popor românesc.

Cu toţii ştim, din cele ce-am învăţat 
pe băncile şcoalei, că sub auspiciile Bise- 
ricei, s’a cultivat arta picturei şi architec- 
turei religio ase; s’a înfiinţat cea dintâi ti
pografie în Moldova, ca Biserica ne-a păs
trat odoareie sfinte dăruite do Domnii din 
trecut, odoare care sunt adevărate relicve 
istorice, că biserica ne-a păstrat limba stră
moşească prin cărţile religioase, care as
tăzi sunt izvoarele nesecate pentru îna
vuţirea literaturei noastre moderne, că 
Biserica ne-a păstrat instituţiile ţârei prin 
însufleţirea luptătorilor noştri din vechime, 
care neputând suferi ca mănăstirile şi lo
caşurile sfinte să fie ponegrite de hoardele 
păgâne, mergeau vitejeşte şi-şi vărsau sân
gele pentru apărarea ei.

Prin urmare vedeţi ce înrâurire co
vârşitoare a avut odinioară Biserica ‘sub 
impulsiunea marilor ei şefi şi ce înrîurire 
va avea negreşit şi în viitor în luptele ce 
unii aveau de susţinut pentru întărirea şi 
propăşirea neamului nostru.

j Dumnezeu să vă acorde sănătate şi 
j viaţa îndelungată pentru ca după pilda ve- 
| cililor premergători ai I. P. S. V. să păs- 
| toriţi cu glorie turma ce vă este încredin- 
' ţaţă, să formaţi din fii sufleteşti ale aces-

când în jur, ca spăriat. Aprinzându-şi în 
urmă o ţigaretă şi sugându-o nerăbdător, 
pufăind nouri albaştrii de fum, îmbrăcat 
gata, se lasă pe un scaun, preumblân- 
du-şi ochii obosit prin odae. Părea că 
acuma a picat aci de cine ştie unde, aşa 
de străin se simţea in casă.

Ca prin vis numai îşi aducea aminte, 
că mai văzuse firida în părete cu molitve!- 
nicul soios învălit în patrafir, cădelniţa 
roasă alocurea de verdele coclelii, crucea 
de lemn cu icoana ştearsă, lângă ea un 
sfeşnic turtit şi vravul prăfuit de cărţi. 
Plictisit îşi muta privirea în altă parte. 
Soba cea mică, ce se pitula lângă dulap, 
pe care se înşirniau nişte mese, divanul 
încovăiat de spate, cu arcurile rupte, masa, 
coperitoarea cu florile mari şterse şi roase 
cu vravul de ilustrate, înnegrite de muşte 
la mijloc, toate, toate aceste în liniştea 
tristă, în umbrele somnuroase a razelor 
gălbue de lampă, parcă le mai văzuse un
deva, ca prin vis...

O greaţă dureroasă, o nouă svâcni- 
tură de creer, îl urni de pe scaun. Stinse 
lampa şi se furişă, pe dibuite, în tindă şi 
de aici afară în pridvor.

Se răzimă de prilaz, pierzându-şi 
ochii în zarea, în care se’nvăluiau undele 
palide a le amurgului. Răcoarea dimineţii 
potolea bine făcător fieibinţeaia trupului 
neodihnit şi gânduri mai limpezi începură 
să-şi urzească sfada lor nesfârşită. Era li

nişte, linişte somnuro&să ce atât de bine 
îi cădea. Nu era liniştea. înnăbuşită a odăii, 
era liniştea firei adormite, străbătută de 
florari tainice a puterii de viaţă. Un svon 
surd, ca şuerui potolit a unui oftat adânc 
ce tremura din depărtări în depărtări, lu
neca prin umbrele nopţii. —  Apoi eaiăşi 
linişte. Valurile alburii a zorilor, aduse de 
un vânticel adormit, ce să strecura sfios 
printre frunzele neliniştite ale plopilor, în
cepeau să indice satul din apeie intuneci- 
mei. Câte un sgomot puţintel, scârţâit de 
car. mugetul unei plăvane, mânată de un 
băeţaş somnuros, sunete rupte de vorbe, 
supăra liniştea firei, care se învălea în tă
cere şi mai adâncă.

Gândurile lui se războiau îndârjit. Cu 
căutătura înlemnită privea satul, ce se 
desluşea din ce în ce şi un gând dureros 
i-se înfipse în cap; Aici, între căsile aceste 
trebue să-ţi sfarmi zilele traiului! Pripit 
răspundea alt gând, mai năvalnic: Păi bine, 
cine te opreşte, să stai aici? Amar, nerăb
dător, venea iarăşi alt gând: Cine? Dă, 
sărăcia? Nu ţi-a fost destul, că ai hoină
rit o iarnă la universitate? Să fii bun bu
curos, că ai teologia ! Vezi-ţi de preoteasă, 
de sfinţire şi apoi nrolitvelnicul şi ţarina!

Mii de gânduri se rostogoleau nebu
neşte, unul după altui, hârjonindu-se in 
fuga lor furtunoasă.

Un val de fierbinţeli îi cuprinse capul 
şi îi sgudui trupul. Nodul aspru, ce i-se

puse în gât, îl înnăbuşea şi răsuflarea gră
bită îi strîngea inima, ce se zbătea cu o 
iuţeală înfrigurată. Ameţit de cap, aproape 
în neştire, porni spre uliţă şi o luă de-a 
lungul satului. Oamenii, sculaţi de faptul 
zorilor, îi dădeau bineţe, cârduri de femei 
gureşe, lărrauiau în aerul răcoros şi palid 
al dimineţii; el nu băga de seamă. Cu ochii 
rătăciţi, cu capul plecat, târându-se cu 
mişcări obosite, mergea înainte, fără ţîntă.

Picioarele duse de un obiceiu neuitat 
încă, din copilărie, se îndreptară afară, 
spre hotar. Obosit îşi opri într’un târziu 
mersul şi trezindu-se din gânduri, uimit, 
îşi roti privirea peste nemărginita întin
dere a câmpiilor. O duioasă aducere aminte 
din copilărie îi licări prin cap. De câte ori 
nu umblase pe aici, ca copil, odinioară? 
Pământul, pe care sta, fuse doară... era 
acum a lui. Al lui. Pământul, bietul pă
mânt 1 Răsuflând adânc îşi răcorea pieptul 
înfierbântat cu mirezmele jilave şi răco
roase ale pământului. Era atâta farmec în 
mirosul câmpiilor, atâta vraje în bruşul 
negru, care se sfârma sub piciorul lui, era 
vraja pământului, care’l cuprinsese, tur
nând puteri nouă, necunoscute, iu sufletul 
lui. Înviorat de o vigoare oţeloasă, ce’L 
obli, îşi încolăci braţele pe piept.

Dunga gălbioară, ce se mohorea tot 
mai mult, însângerând părcanul albastru 
al ceriului, aurea tivitura unor nouraşi ar
gintii, pierduţi în înălţimi. Tot mai lat se

făcea brâul arămiu, înfocat, zăimuind cre
stele coastelor. O dungă orbitoare se ivi 
din marea de foc. Vărsând şivoiuri strălu
citoare de lumină, aruncând maldăre de 
foc şi căldură, încetinel, se ridica soarele. 
Un vântuleţ sprinten porni în zbor peste 
câmpuri, fremătueind marea înflorită de 
ierburi, crăinicind zărilor zvonul veseliei. 
Şi din freamătul câmpiilor, din bâjâitul j i 
găniilor şi din şuerui vântului se închiegâ 
o armonie tainică. Vesel se ’uiepta ciocâr
lia spre înaltul văzduhurilor azurii, să 
asculte din î iâlţimi cântecul, cu care du
ioasa mama fire întâmpină pe col mai bun 
fiu al e», pe bătrânifl soare.

Măreţia unui gând cucernic îi linişti 
tot clocotul sbueiumat, al capului şi îmbi- 
nându-i manile, ca de rugăciune, îi împietri 
privirea spre răsărit.

Un sgemot, venit de departe, îl trezi, 
urmând iarăşi gândurile. Un jur.ghiu dure
ros îi fulgeră prin inimă, sfâşiindu-i piep
tul şi un cutremur de gânduri îi ameţi. 
Simţea, cum se clatină, se năruie, sa pră
buşeşte în sufletul lui o lume întreagă, 
nesfârşită de visuri, urzite şi gândite de 
atâtea ori în avântul tinereţeior. Atât era 
de năpraznicâ durerea, ee’i năpâstui dintr’o- 
dată, cât i-se ’ndoiră genunchii şi isbuc- 
nind într’un plâns desnădăjduit, să trânti 
la pământ. Pământul...! Plângând îşi ascun
dea faţa 1* pământul milos, care de acum 
avea să’l hrănească, plângând încleşta glia,



tei turme, buni creştini şi buni cetăţeni 
gata la ori-ce jertfă pentru ţară.

Să trăeşti înalt P. S. V.
* *

După cum a declarat înaltul Prelat, 
prima grije a sa, va fi o reorganizare a 
mănăstirilor din Eparchia Moldovei şi Su
cevei. Noul Mitropolit va introduce şi la 
Iaşi »conferenţele pastorale«. Deasemeni 
şi conferenţele protopopeşti la care vor ii 
convocaţi toţi protoerei din Eparchie, îm
preună cu revizorul eciesiastic şi membrii 
conzistoruJui şi sub preşidenţia l. P. S. Sale 
se vor ocupa cu chestiunile privitoare la 
buna administrare a bisericei.

La Galaţi, i. P. S. Sa a reuşit să În
fiinţeze societatea »Solidaritatea«, institu- 
ţiune filantropică, in care preoţii îşi gă
sesc un sprijin şi în caz de moarte fami
liile lor au ajutor. O asemenea institu- 
ţiune filantropică va fi înfiinţată şi la iaşi. 
— Are o desebită grije pentru popuia- 
ţiunea rurală şi modul de a trăi al 
preoţilor.

I. P. S. Sa a îndemnat întotdeuna în 
special pe preoţii dela ţară ca să îmbună
tăţească starea intelectuală şi economică 
a poporului rural, ca preoţii sa se inte
reseze îndeaproape şi să ia parte la con
ducerea cursurilor de adulţi, cercurilor 
culturale şi băncilor popuiare alături de 
învăţătorii săteşti. Odată cu începerea pri- 
măverei Înaltul Prelat va pleca să facă 
vizite canonice, în judeţele care fac parte 
din Eparchia sa. In ceeace priveşte reforma 
legei Sinodului propusă de guvern 1. P. S. S. 
este partizan al ei. („Opinia/4)

Abuz cu numele ciustite ale cetăţenilor.
Intr’unul din numerele trecute de zi 

am amintit, ca cu ocaziunea unei petreceri 
jidano-maghiare din Alba-Iulia dată sub 
numirea de »Alarczos Purimi tanczmulat- 
ság« — petrecere mascată de Purim; (pu- 
rim =  sărbătoare jidovească) au fost înşi
raţi ca iniţiatori şi protegători ai acestei 
petreceri pe biletele de invitări tipărite, 
între alţi mai mulţi cetăţeni şi următorii 
Romăni cu numele schimosite pe ungurie: 
Cirlea Aurel birtokos, Dr. Todor Sândor 
orvos, Micu Simon esperes, Roska József 
rendőrkapitány, Dr. Roska Miklós városj 
tanácsos, Ruszán Flórián h. esperes, Teku. 
lescu lanos esperes, Dr. Velikán Kamiţ 
ügyvéd şi Vlád Virgil gyögyszeresz. —  
Petrecerea se va da ín sala redutei orăşe
neşti din Alba-íulia ín 8 Martie st. n.

S’a întâmplat în câteva oraşe, că au 
fost puşi între aranjatorii unor petreceri 
maghiare şi Români, iară ca ei sâ fi ştiut 
ceva de aceasta. De aceea ne-am esprimat 
părerea, că şi la Alba-iulia poate se va fi 
întâmplat aşa. Ne-am întrebat, cum vin 
protopopii români de acolo să figureze în 
fruntea unei petreceri jidano-maghiare 
»Purin« în toiul postului Paştilor? La ob
servările noastre primirăm dela d-nii pro
topopi din Alba-iulia următoarea decla
rare : !j

Onorată Redacţiune! {
}

Un cas analog cu cel din Teiuş s’a ! 
întâmplat şi subscrişilor precum altor câţi- j 
va inteligenţi din oraşul nostru, că sub j 
esplicarea generală de aranjarea unei pe-1 
treceri spre ajutorarea săracilor din oraş ’ 
fără de nici o distingere în privinţa na
ţională şi confesională, să ni-se folosească

ce se frânge şi se sfarmă de atâtea cri, ca 
să se închiege iarăş', să dea hrană omu
lui, ce o rupe, tăind brazda dureroasă

O înduioşare fără margini îi potoli 
dintr’odată durerea ascuţită, ce’l străpun
gea. O clipă şi iarăşi să înstăpâni în cu
getul lui evlavia unei vraje, vraja pămân
tului, acea vraje, pentru care şi viaţa unui 
om e numai vis. O clipă înduioşată şi o 
nouă lume, o lume viguroasă răsări din 
noianul de gânduri şi acea lume era zi
dită pe pământ, pe giia neagră şi jilavă a 
pământului.

Un potop de gânduri, ruineie celei
lalte lumi, îl îndurerară din nou, apoi iarăşi 
venea farmecul domol al unei Jutni nouă, 
pământul! înduioşarea neînţeleasă a unei 
dragoste cuvioase îi înmuiă plânsul sbu- 
ciumat. Nu mai era singur, nu se mai sim
ţea atât de părăsit în nemărginirea câm
piilor, era lângă bunul şi bătrânul pământ. 
Cu ocbii umezi de lacrimile unui plâns 
domol şi alinător, pornit de un gând duios, 
sărută pământul.

Marea ierburilor, frântă în lungi va
luri şuşuia şoapte îmbunătoare şi firicelele 
de iarbă mângăiau cu dragoste înduioşă
toare faţa stăpânului, iar globul strălucitor 
al bunului şi înţeleptului soare, suia liniş
tit şi încetişor calea sa spre culme, sus, 
tot mai sus, îmbrăţişând cu căldură purin- 
teascâ văi şi câmpii.

numele întortochiat în invitările tipărite 
de o societate judaică ca aranjatoare a pe- 
trecerei, faţă de care apucătură au pro
testat, precum am înţeles chiar si inteli
genţii din societatea maghiară, şi protes
tăm şi noi prin aceasta, dechiarând că : 

| nu am înţeles subscrierea apelului presen- 
j tat, decât ca aderare la ajutorarea săraci- 
| lor cum ni-s’a spus, dar nu spre folosirea 
impertinentă precum s’a făcut.

Alba-iulia, în 2 Martie 1909.

Cu stimă
Simeon Micu, 
protop. gr. cat.

Io an Teculescu, 
protopop gr. or.

Va să zică aşa e cum am bănuit; 
numele protopopilor ca şi a altora au fost 
tipărite pe Invitările jidoveşti cu scopul 
de a face reclamă la publicul românesc. 
Sfinţiile lor protestează cu drept cuvânt 
centra acestei apucături, zicând, că atunci, 
când li s’a prezentat un apel, să-l sub
scrie, dânşii l’au subscris, numai ca ade
rare la ajutorarea săracilor, cum li s!a spus, 
dar nu spre folosirea impertinentă, cum 
s’a făcut.

Pe invitări cetim în adevăr în limba 
maghiară, că »venitul curat e destinat în 
parte în favorul reuniunii pentru îmbră- 
carea copiilor săraci »Malbis Arumim« şi 
în parte (numai în parte) pentru ajutora
rea familiilor locale sărace —  fără deose
bire de confesiune.

Să ne ierte acum mult onoraţii domni 
protopopi, dacă le observăm, că ni se pare 
cam ciudat lucru, că sf. Lor îşi dau sub
scrierea 1a. un asemenea apel. Noi credem 
că ar fi fost mai bine şi mai potrivit, să 
nu subscrie nimic, orice li s’ar fi spus de
spre aj utorarea săracilor, ci dacă iniţiatorii 
petrecerii de »Purim« au voit să-şi asi
gure vânzarea câtorva bilete, să le fi răs
puns: »Noi vă vom lua atâtea bilete pen
tru săraci, ori cine ar fi«. Intr’un aseme
nea caz, credem, nu putea să se mai ceară, 
decât eventual numai însemnarea într’o 
listă fără de nici un text, că N. N. e gata 
să cumpere atâtea bilete. Sperăm, că în 
viitor vor fi mai precauţi, de a-şi scrie nu
mele pe apeluri ungureşti fie şi numai 
pentru săraci.

Mai rămâne însă o întrebare des
chisă. Ajunge oare protestarea simplă prin 
gazetele româneşti, pe cari făptuitorii nu 
le cetesc, ori trebue să se proceadă ener
gic contra lor şi sa fie traşi Ja răspun
dere, că abuzează de numele cinstit că ce
tăţenilor în prejudiliul libertăţii lor indivi
duale? Noi suntem de părere, că trebue 
învăţaţi minte, cei ce sub masca de bine
facere umblă să exploateze în modul cel 
mai impertinent buna credinţă în scopul 
de câştig şi de propagandă şovinista. E 
neapărat de lipsă să li se dea peste 
ghiare.

ŞTIRILE ZILEI.
— 19 Februarie v.

Oferi pios. Suntem rug ţi a da loc 
următoarelor rânduri: Subscrisele oferim, 
din incidentul parastasului de 6 săptămâni, 
întru pomenirea fericitului nostru tată, 
t  Demetriu Chişierean, fost preot în Fă
găraş : I. La fondul jubilar ai »Gazetei 
Transilvaniei« din Braşov 20 cor. 2. La

fondul mesei studenţilor români din Fă 
găraş 20 cor. 3. La fondul mesei studen
ţilor din Blaj 20 cor. 4. La fondul mesei 
studenţilor din Braşov 20 cor. 5. La fon
dul internatului Vancean de fetiţe din Blaj 
20 cor. 6. La fondul orfanotrofiului din 
Blaj 20 cor. In total 120 cor. Făgăraş, la 
28 Februarie 1909. Maria Cernea, văduvă 
da jude regesc. Eugenia M. Brumboiu, 
preoteasă.

As setările In Braşov din anul acesta 
au fost amânate, după cum se comunică, 
pe zilele de 1, 3 şi 4 Mai a. c.

»Cordiana«, inst. de cred. şi economii 
în Fofeldea, cu filiala în Agnita, a înche
iat următorul bilanţ pentru anul trecut: 
Active: Cassa K. 4576*’59, Escompt 495,178'— , 
Impr. pe oblig. K. 62,020 —, Conturi cu
rente K. 3519*42, Realităţi K. 6500, Mobi
liar, după amortizare K. 990. Total Kor. 
572.784‘OÍ. Pasive : Capital social K. 120*000, 
Fond de réz. Kor. 24*127, Depuneri Kor. 
276,336*76. Reescompt K. 108,285*—, Con
turi curente Kor. 22.537*25, Divid, nerid. 
K. 52. Inter, tranz. K. 11*902*50, Profit K. 
9543*50. —  Revirimentul afacerilor Kor. 
5.318.73Ő; cu 1T mii. mai mult, ca anul 
premergător. Dividenda 8%- Adunarea ge
nerală se va ţinea la 28 Martie n. a. c.

Logodnă. Otília Poros şi Gavril Bo
cii iş învăţător, fidanţaţi. Kolozsborsa, 1909 
Ian. 10.

Vizita Bulgarilor la Calafat, in urma 
îngheţării Dunării, care nu s’a întâmplat 
de vre-e 20 de ani prin partea locului, 
peste 15,000 de Bulgari din Vidin şi îm
prejurimi au vizitat Duminecă şi Luni Ca
lafatul. După cum ni se scrie, oaspeţii bul
gari s’au prins în horă cu ţăranii de la 
periferia oraşului şi au azistat apoi la re
prezentaţiile teatrale date Duminecă la 
casarma regimentului 31 de infanterie. In 
aceiaşi zi la oarele 5 si jum. seara un grup 
de peste 400 Bulgari, în frunte cu muzica 

| militară, au făcut o vizită scurtă oraşului. 
In tot decursul celor 2 zile mu!ţi locui
tori din Calafat s’au dus asemenea la V i
din, unde au fost primiţi cu dragoste de 
populaţia bulgară.

i Petrecerea tinerime! române de ps 
I Coasta (Braşov-Scheiu), aranjată în 20 Fe- 
! bruarie n., a avut ca şi în anii premergă- 
I tori o reuşită frumoasă, mulţumită zelu- 
j lui tineri mei de ambele sexe. Prestaţiunile 
! corale şi ale diletanţilor au stat şi anul 
acesta pe un nivel înalt. Cele trei coruri, 
dirigiate de abilul conducător R. Arde- 
leanu, au fost bine studiate şi frumos ese- 
cutate, pentru care fapt atât dirigentui 
cât şi membrii corului merită deosebită 
recunoştinţă. D-şoara iâcfilina Mohanu şi 
d-1 I. Neguş s’au dovedit de pricepuţii de
clamatori şl au fost cu căldură aplaudaţi. 
In cele două piese teatrale (»Vlăduţ\j ma
mei« şi »Mâţa cu clopot«) s’au distins în
deosebi d-nii: G. Olteanu, I. Neguş, N. Fur
nică, G. Munteanu şi N. Russu şi d-şoarele: 
E. Muntean, M. Niculescu, A. Mohanu şi 
M. Peppert. Ceilalţi diletanţi în rolurile 
mai mici, au contribuit de asemenea la 
frumosul succes al pieselor. După produc- 
ţiune, care a fost cercetata de un mare 
număr de familii, s’a început jocul ani
mat, care a durat până în zorile zilei.

Primirea elevilor institutului fle surdo
muţi din Timişoara. Direcţiunea institutu
lui de surdo-nmţi din Timişoara anunţă, 
că înscrierea pentru anul viitor şcolar, se

va începe pe la sfârşitul lunei Iunie. Se 
vor primi în acest institut numai copii, 
dela 7 la 10 ani, născuţi sau locuitori pe 
teritoriul comitatelor Timiş, Caraş-Severin 
şi Torontal. In clasele superioare se vor 
primi însă şi elevi, cari nu sunt muţi din 
naştere, ci numai mai târziu au amuţit. 
— Cererile pentru primire sunt a se adre
sa direcţiunei institutului şi ele trebue să 
fie însoţite de următoarele documente: 
a) cartea de botez. 6) Atestat dela medic 
prin care să se dovedească boala şi cauza 
ei. c) atestat de vaccinare, d) atestat dela 
comună, prin care să se dovedească starea 
materială a părinţilor, e) acei părinţi, a 
căror stare materială le permite a plăti 
pentru susţinerea copilului, sunt rugaţi a 
alătura, la petiţie, o declaraţiune, prin care 
se obligă a solvi regulat ratele prescrise. 
Tipăriturile pentru punctele b) şi d) se 
capătă gratuit la direcţiunea şcolei.

Acei părinţi, cari plătesc la an 200 
sau cel puţin 100 coroane, vor fi preferiţi. 
Elevii fără avere vor fi susţinuţi de insti
tut. Părinţii sunt însă datori a dovedi 
prin documente autentice, daca nu pot sa 
plătească. — Didactrul pe an e 40 de co
roane. Părinţii fără avere vor fi scutiţi 
însă şi de această mică taxă. —  Pentru 
proviziune se va plăti în rate lunare; di
dactrul se poate solvi în două rate. — De 
haine părinţii sunt datori să se îngrijească. 
Cererile sunt a se înainta cel mai târziu 
până lâ 15 Iunie a. c.

Pentru masa studenţilor români din 
Braşov s’au mai făcut următoarele eon- 
tribuiri :

Cu lista de colectă Nr. 106. (Colectant: 
Dumitru Birţ, cl. V. gim n.): Dumitru 
Grossu, Maior Doksaki Ioanovici, C. Grossu, 
N. N., câte 2 cor., C, Maniţiu, G. Drăgă- 
nescu, T. A. Bădărău, V. Dimian, ?, Mari a 
Birţ, Zamfira Grossu, Gheorghiţă Grossu, 
Marioara Grossu, ?, Capităneşcu, C. Th. 
Deleanu, Al. M. Roman, Th. Cavallioti, G. 
A. Meşter, Titu Birţ, Grecescu, Vasiîe Ig
nat, V. St.oicovici, V. Dimian, I. Păstor, 
Gh. Ioan, D. Drăgănescu, câte 1 cor. Cu 
totul 31 cor.

Primească generoşii donatori sincerile 
noastre mulţămite. —  Direcţiunea şcoalelor 
medii gr. or. rom. din Braşov.

Prăvăiirea unei stânci, ziarul »Morgen 
post« află din Ierusalim că în apropiere 
de Nazaret din pricina ploilor, s’a prăvălit
0 stâncă care a omorât 150 persoane.

Teribile uragane cu zăpezi, in tot Ti-
rolul s’a lăsat un ger greu. Viscolul e în
grozitor. Trenurile nu se pot urni din loc 
decât abia cu câte două locomotive, O 
prăbuşeala de zăpadă a înămeţit 25 de 
vânători şi 6 ofiţeri, între cari şi un ma
jor. Din Triest s’au trimis trupe pentru 
salvarea lor.

Donaţiuni. Pentru bucătăria poporală 
au binevoit a dona dela 11— 28 Februarie 
a. c .: D-na S. Mandl 5 cor., D-na I. Hay- 
del 1 sac de cartofi şi 1 cunună de ceapă; 
Firma Fleischer & Cnie 1 castron de şorice ; 
d-na Elsa Aronsohn 5 cor., d-na Tereza 
Schnell 1 borcan de tarhon ; N. N. un cas
tron de şorice; d-na Puşcariu 3 klgr. de 
cârnaţ, 1 sac de fasole ; D-na M. Gencsy,
1 castron de jumeri. Primească marini-
moşii donatori sincere mulţămite. Condu
cerea bucătăriei poporale._______

II.

»Domnule Iencea! Am venit. Vă rog 
să...« Răcnetul mânios ai logofătului îi curmă 
vorba sfioasă. Uluit de larma curţii, de 
sbieretul logofătului, de scârţăit de care, 
muget de boi, de strigătele oamenilor, stete 
o clipă nemişcat, privind uimit fierberea 
din jurul lui, apoi veni mai aproape, cu 
paşi îndoioşi şi începu iarăşi cu gura de 
jumătate :

»Domnule Iencea, vă rog...«

Logofătul îşi întoarse chipul încrun
tat. Incrueişânduşi braţele pe pieptul Iar, 
măsurând din creştet păna în tălpi făp
tura ţăranului se răsti cu glas porunc tor :

»A i venit? Te-am chemat, măi, pen
tru pământ!«

Aici îşi conteni vorba, ca având să 
lase ochilor mari ş; speriaţi ai ţăranului 
răgaz, să se limpezească. După o clipă îşi 
începu iar vorba, rar şi apăsat, adâncin- 
du-şi ochii .aspri şi sfredelitori în căută
tura blândă a ţăranului vrând parecă să-l 
vrăjască şi să-i cetească taina gândului:

»Ce-o fi măi? I! vinzi ori nu’i vinzi,
ha?«

Umbra unor ginâun chinuitoare tre
mură peste faţa ţăranului. încet, chibzuind

oarecum vorbă de vorbă răspunse în urmă, 
după o clipă de tăcere îngândurată:

»Nu pot să’i vând, domnule lancea. 
Ar fi păcat de Dumnezeu. Nu pot, cre- 
de-mi, zău«.

Logofătul îi cuprinse într’o privire în
tunecată, zornMndu-şi nerăbdător lanţul 
dela orologiu. Urma o nouă clipă de tă
cere. Scutui âadu-şi capul apăsat de povara 
gândurilor, îşi ridică privirea spre logofăt, 
întrebându’l cu voce sfioasă, aproape ru
gătoare *.

»Unde-i Măria, Sa, domnul?«
Faţa logofătului se ’nroşi. Boboiaia 

sângelui mânios, ce i-se sui în cap, îi 
aprinse o hii şi îi puroi pumnul spre faţa 
ţăranului. Un gând viclean, ce-i fulgeră 
prin cap, împrejmuind buzele subţiri cu 
lumina trecătoare a unui zimbet crunt, îi 
opri însă pumnul şi cârmuindu-şi a lene 
mâna ridicată, arătă, fără pic de vorbă, 
spre casă.

Adecă nu-i era domn destui. Nu vrea 
sa vândă nici pământul — cu faţă neîn- 
durată privi logofătul în urma ţăranului. 
Cu o mână pe lanţui orologiului, cu cea
laltă în buzunarul pantalonilor porni şue- 
rând spre grajduri, urzind gânduri răută
cioase, că avea rnuhe. multe de răfuit cu 
Dumnealui nica*j Ghiţă.

*) Unchiu, în graiul bănăţean.

Cu răsuflarea reţinută bătu nica Ghiţă 
în uşe. Nu răspunse nime. Un vâjâit surd 
îi asurzi dintr’odată şi un îngheţ îi amorţi 
răsuflarea. Bătu din nou, mai * tare. Un 
scurt »întră« se auzi din odaie. Urechea 
îi răsuna ş- acum de bătăile uşei. Hotărât, 
dase prea tare. Gândul înfrigurat de fugă 
îl urni. Mâna, ce tremura pe cieanţâ, de
schise însă, fără voe uşa.

Măria sa şedea la masă şi cetea. în
vârtind pălăria în mâni ie noduroase, cu 
ochii spre domnul, înlemni acolo lângă 

i uşe. Intr’un târziu puse domnul gazeta la 
o parte şi să îndreptă spre el cu o privire 
întrebătoare.

Nica Ghiţă păşi mai aproape.
»Ce vrei ?« grăi în urmă domnul, ca

In siiă.
»Sa trăieşti, Măria ta şi sa nu fie cu 

supărare, am venit pentru pământul meu. 
— M’a chemat domnul iencea« adause lă
muritor ţăranul.

»Aha, ştiu. Al tău îi dar peteeu de 
pământ din mijlocul moşiei« ?

»A  meu, sa fie cu iertare«.
»Ce-o fi, il vinzi ori nu 1 vinzi ?« în

trebă cu glas hotărât domnul.

O licărire sfioasă de zîmbet îmbuna
tei* lunecă peste faţa ţăranului.

»Nu pot, sa fie cu iertare ia Măria 
ta. Din ce să trăiesc, că...«
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Asecuraţie pentru caz de nenorocire
ŞCOlară- Direcţiunea unei şcoli din Char- 
lottenburg s’a pus în legătură cu o bancă 
de asigurare şi a asigurat pe toţi elevii 
şcoalei sale pentru cazuri de nenorociri, 
întâmplate pe teritoriul şcoalei sau la alte 
ocupaţii, ce stau în nex cu şcoala. Din 1 
Aprilie anul curent flecare elev e dator să 
se asecureze. Plăteşte anual i  marcă şi 60 
pfenici şi primeşte în caz de nenorocire 
documentată cu atestat medical suma de 
3 mărci la zi, cât ţine boala. De cumva 
cercetează şcoala, dar are trebuinţă de în
grijirea medicului, i se plătesc spesele până 
şi la suma de 3 mărci la zi. In caz de in
validitate pe viaţă, primeşte odată pentru 
totdeauna suma de mărci, după împreju
rări, până la maximul de 3000 mărci.

Un candidat de advocat cu praxă, 
eaută aplicare în vre-o cancelarie advoca- 
ţială pentru 1 Aprilie n. a. c. A  se adresa 
d-lui Ioan Carian, când de adv. în Dej 
(Dr. Berkes iroda).

Constituirea băncii »Lumina«. Vineri,
n 26 Februarie n. s’a ţinut în Sibiiu adu
narea generală de constituire a băncii cui , 
turale * Lumina*. S’a deschis la oarele 9 
prin domnul asesor consistorial Nicolae 
Im n , care salutând pe cei prezenţi, pro
pune de prezident al adunării de constitu
ire pe domnul protosincei, asesor consis- 
torial Dr. Miron E Gristea. A esta îatr’o 
vorbire potrivită de deschidere constată, 
că întregul capital social a fos?. subscris, 
in butul greutăţilor ce Je*au întâmpinat 
iniţiatorii băncii » Lumina«, apoi declarând 
adunarea de deschisă, propune alegerea 
biroului. Se acîimâ notari: Dr. Lucian 
Borcia şi Victor Fincu, bărbaţi de încre
dere : I. B. Boiu şi Deoa. Câmpian, iar ve
rificatori : Dr lo.n Frucna şi Dr. I. Dobre. 
Se constată apoi, că sunt prezenţi 64 ac
ţionari, cu 351 acţii proprii, 727 acţii re- 
presentate prin împuternicire, deci la olaită 
1078 acţii, cu 292 voturi. Prin urmare, a 
dunarea e în drept a aduce hotărâri va
lide. Se constată acum prin o comisiune 
compusă din domnii M. Voiiean, 1. Baucîu 
şi I. Painfilie, că întregul cap tai tocial e 
asigurat, fiind subscrise 302S acţii (cu 28 
mai multe decât se cere) şi din capitalul 
soeiai de 600.C00 coroane fiind vărsata 
deja suma de 181.696 coroane, deci mai 
mult decât fac 30% din capitalul social. 
Adunarea constituantă acoardâ absolutoriu 
pentru membrii fundatori, mulţămiudu-ie 
pentru activitatea de până acuma, şi de
cide înfiinţarea institutului de bani » Lu
mina*. Alege apoi o comisiune, compusă 
din domnii I. Teculescu, Petru Popoviciu, 
Pavel Boldea, ioan Hamsea, 1. Petrişor, A. 
Nicoarâ, G. Poponea, Dr. Bucur şi Ilie Mă- 
ceiariu, ca se studieze proteciul de statute. 
Şedinţa se suspinde. După redeschidere se 
votează statutele, cu mici modificări stilare 
şi după scurte discuţii, la propunerea rapor
torului I. Teculescu. In comitetul de supra- 
vegbiare adunarea alege pe următorii d-ni: 
ioan Teculescu, Dr. Bucur, Dr. Gh. Mâcelariu, i 
Dr. I. Fruma şi Leoute Puşcariu şi ia apoi j 
ia cunoştinţă, că fundatorii institutului au 
numit membri în direcţiune pe primul pe- | 
riod de trei ani pe următorii domni: D r.! 
Miron E. Cristea, Nicolae Ivan, Ioan A. de j 
Preda. Pantaîeon Lucuţa, Demetriu Comşa, 
colonelul Muntean, Galacteon Şagâu, Va- 
silie Almâşan, Nicolae Borze a şi Nicolae 
Garoiu. „T. R.“

»Treaba ta« îi taie vorba, scurt, dom
nul, aţîntindu-şi ochii o clipă pe mâna albă, 
ce odihnea pe masă. Dete apoi cu cealaltă 
pe nişte condici. Scoase una din ele, o 
răsfoi o leacă şi îşi ridică capul, rostind 
obosit oare-cum, cu faţă plictisită;

»Poimâne s’aduci gloaba ori apoi să-mi 
aduci în schimb două cară de lemne 1«

Capul ţăranului se plecă zguiit, ca 
sub o lovitură neaşteptată. Cu glas răgu
şit, cu privire rugătoare, apropiindu-se de 
masă, îşi îndreptă vorba cătră domnul, care 
îşi îngropase nasul iarăşi în gazetă:

»Să fie cu iertare ia Măria ta şi v ’aşi 
ruga, n’aţi avea bunătate, să mai îngă- 
guiţi, că bani n’am de unde să dau şi cele 
două cară de lemne nu le pot aduce poi
mâne; că aşi avea de arat«.

»îi ara mâne şi de altcum fă ce vrei, 
numai gloaba poimâne să fie aici. Aşa... si 
acum dâ-mi pace« zise în sfârşii domnul, 
ridicându-şi pe o clipă ochii din gazetă.

Ochii mari şi blânzi ai ţăranului să 
înfierbântară de durerea unui gând amar. 
îşi deschise gura — vruse pe semne să 
mai zică ceva. Focui unor fierbinţeli îl în- 
fioră din cap pănă în picioare, apoi îi se 
aşeză o ustureală în gât şi zăpuşala, ce’l 
înmuia, ii stoarse broboane reci de sudoare. 
Scoase basmaua pestriţă din chimir şi cu 
un oftat adânc îşi şterse fruntea.

Mototolindu şi pălăria în mânile grele,
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Corul bisericesc din
Brasovul-vecliiu.»

Ni se scrie: Adunarea generală a 
Corului bisericesc din Brasovul-vecliiu, s’a 
ţinut în 25 Ianuarie st. v. a. c. în localul 
şcoalei.

In prezenţa a 60— 70 membrii ai co
rului şi a lţ i. oaspeţi, harnicul preşedinte 
D-l D. N. Găpăţină, printr’o vorbire foarte 
bine chibzuită declară adunarea generală 
de deschisă. In vorbirea sa d-l Preşedinte 
salută cu mare bucurie pe oaspeţii şi pe 
membrii corului şi scoate în relief fru
moasa menire a corului bisericesc.

Urmează Raportul general al comite
tului pe anul 1908/909 prin secretarul D-l 
D. Jaliu. După o introducere potrivită, în 
care D-l Jaliu arată greutăţile, cărora 
este expus corul, totodată şi munca care 
trebue să o presteze, şi mijloacele, prin 
cari corul ar putea înainta şi mai mult, 
atât în cele morale cât şi în cele mate
riale, raportează despre activitatea comi
tetului şi a corului.

Ca punct următor, cassarul D-l D. 
Noian ceteşte raportul casei. Se constată 
că fondul corului, care a fost în 1907/8 
de 495 80 cor., acum este de 732-09 cor. 
Adunarea generajă ia la cunoştinţă ra
portul cassarului şi îi dă absolutoriul.

Urmează raportul bibliotecarului D-l 
I. Aldea, din care rezultă că biblioteca 
constă din 86 volume. Cetitori 79. Biblio
teca muzicală in anul 1908/9 s’a înmulţit 
cu 9 piese muzicale.

Urmează înscrierea membrilor noi. Se 
constată cu bucurie înscrierea a 25 membrii 
ajutători cu câte 2 cor. : Constantin Sibian, 
Ioan D. Ţiţei, George Uzoni, Neculae Po- 
povici, Dumitru Puiu, George Crăciun, Du
mitru Cati, George Sârbu, Dumitru Jaliu, 
Dumitru Enaehe, Eftimie Rusu, George 
Puiu jun., Neculae Samoilă, George Foril, 
George G. Puiu, Neculae Sârbu, Neculae 
Râşnovean, Ioan Tampa, Ioan Aldea mă- 
sar, Ioan Voicu, Neculae Arsu, Ioan Sâr
bu, Romulus Ardelean, Dumitru Noian, 
Victor Şincan. După alegerea alor 3 
membrii pentru cenzurarea Procesului 
verbal al adunării, adunarea generală ia 
la cunoştinţă toate raportele şi votează 
mulţămita protocolară tuturor funcţiona
rilor. Mulţumindu-le D-l Preşedinte mem
brilor pentru bunăvoinţa ce au avut aju
torând corul în decursul anului şi dupăce 
îi roagă de sprijin şi pe viitor închide 
şedinţa la oarele 5%.

Nu pot încheia raportul meu fără a 
nu face câteva constatări îmbucurătoare. 
De câţiva ani încoace, corul stă sub înţe
leaptă şi buna conducere a Preşedintelui

să nu supere pe actualii conducători ai 
corului, căci ştiut este că ocara şi injuria 
nedreaptă va cădea asupra capului născo- 
citorului pătimaş.

x.

D 1 D. Capăţină, măcelar. D-l Căpăţină, 
deşi este ocupat în multe părţi, totuşi 
îşi rezervă 1— 2 oare participând la pro
bele de cor. La probe nici odată nu lasă 
pe corişti a se depărta fără un sfat bun. 
Sub buna conducere a D-sale fondul, care 
secase odată, a ajuns într’un scurt timp 
suma amintită. Despre un astfel de băr
bat, care sprijineşte societatea şi îţi im
pune prin conducerea lui corectă, oricine 
trebue să zică că este la culmea chemării 
lui şi laudă lui. Acelaşi lucru se poate zice 
şi despre ceilalţi funcţionari, d-nii Jaliu, 
Noian, Aldea şi ceilalţi membrii din comitet.

Prin urmare orice vorbe de ocară 
s’ar spune din partea unor oameni mici 
la suflet la adresa corului, aceste vorbe

Odăjdiile preoţeşti şi evreii.
»Biserica şi şcoala« din Arad, pro

pune ca furnitura odăjdiilor bisericeşti să 
se dea Reuniunii din Orăştie, care a do
vedit ca ştie să dea lucru solid şi frumos.

Astfel s’ar tăia câştigul firmelor j i
doveşti, care îşi trimet prin toate satele 
agenţii, ca să ofere »stofe pestriţe fără 
gust, fără timbrul şi croiala orientală«, 
lucrate din »fuior de urzică«.

Auziţi Prea Sfinţiile Voastre iudaice, 
gaiiţiene, fraţii Bloch de pe Calea Victoriei 
din capitala României, şi auziţi toţi cei 
ce-i îngăduiţi şi nu faceţi nimic pentru a-i 
înlocui?

Stofele de »fuior de urzică« ţin pe 
acolo cam trei ani, ajungând apoi ca o 
aţă de păianjen, spune foaia din Arad.

Părinţi de prin sate, cari faceţi aliş- 
verişul cel gros îui Bloch — oficialii cum
pără mai mult dela d-na Roth, de aceiaşi 
ebraică origine, — aţi putea să ne spu
neţi după câţi ani apare aţa de painjen în 
odăjdiile sfiinţiilor Voastre?

Avem şi noi societăţi pentru lucrul 
de mână făcut frumos şi de gust după 
vechile datine, şi unele din societăţile a- 
cestea se bucură chiar de inalte, de foarte 
înalte protecţii, care data aceasta măcar 
au nimerit bine. Cutaruia din ele, cu 
doamne din »elită« —  sa i zicem cum îşi 
zice — în frunte, i-s’au dat însemnate fur
nituri de pânză, pentru oaste ori pentru 
uniformele şcolare. Oare n’ar putea să dea 
bisericilor odăjdiile potrivite, de care au 
atâta nevoie?

Dar noi mai avem şi atâtea şcoli de 
cusătorie, în care se deprind fetele a coase 
lucruri de lux foarte fine, cu care se îm
podobesc feţe foarte luminate, primindu-le 
şi în dar. Servind luxul, fetele învaţă şi 
a-1 iubi şi a-1 căuta în viaţă, fie şi prin 
mijloace necinstite. In locul acelor minuni 
de răbdare, prin care se strică ochii şi se 
pierde sufletul, nu s’ar cădea, ca în această 
ţară creştină, să se înveţe şi lucrul veş
mintelor pentru preoţi şi arhierei?

Şi, în România, care dă burse şi pen
tru filologia indo-chineză şi pentru morala 
dublă sau triplă, nu s’ar putea da o bursă, 
în adevăr folositoare, pentru ca o fată cu 
pricepere şi gust să meargă în ţările or
todoxe, în centrele răsăritene, pentru a 
vedea cum se coase acolo, autentic şi 
frumos, vesmintele cerute de ritul nostru?

Si oare în cutare mănăstire de maice 
n’ar fi cel mai potrivit loc pentru a se a- 
şeza această şcoală, acest atelier, călugă
riţele învăţând cele dintâi, şi putând da 
apoi fetelor muncitoare din satele vecine 
învăţătura aceasta a lor V

Şi în ce priveşte toată arta în le
gătură cu biserica, artă de turnătorie şi 
sculptură, aceasta ar fi calea cea bună.

Ministrul, care ar primi-o ar face 
altfel de faptă folositoare decât aceia de 
strica Sfântul Sinod, înlocuind pe Partenie 
proinul prin vreun nou Popa Tache sau 
prin vre-un Popa Dracu încă nearhierit. 
(„Neamul Românesc“).

iV. lorga.

Din Năsăud.
Dare de samă şi mulţămită publică.

Uorpui învăţ&loresc al şcoalei elem. 
fundaţionale de băeţi şi fetiţe din Năsăud, 
— convins de vi d interes şi bunăvoinţa 
nepreţuită, ce publicul din acest ţinut 
poartă acestui vechili institut de cultură 
al neamuiui nostru, fiind cu conziderare şi 
ia referinţele acestei şcoaie, — aranjează 
în fiecare an o petrecere cu joc pentru copii, 
din a cărei venit se ajutora şcolarii ş< şco
lăriţele acestei şcoaie : cu vestminte, cărţi, 
recuisite de scris, material pentru lucrul 
de mână etc.

Prima petrecere, la iniţiativa foruri
lor şcolare competente, s’a dat în decursul 
anului şcolar 1897/8 şi de aî.uneia pană 
astăzi, în interval abia de 10 ani, » Fondul 
copiilor săraci al şcoalei fundaţionale« se 
urcă la suma de aproape 1800 cor., pe 
lângă câ în fiecare an se ajutoră copiii 
noştri săraci: cu vestminte, cărţi etc., ce 
ating de multe ori suma de 120—150 cor. 
anual.

Astfel de petreceri, aranjate după 
anumit program şi cu anumite producţiuni, 
îşi au totdeauna rezultatul ior binefăcător, 
atât din punctul de vedere educativ, cât 
şi pe terenul social-moral.

O astfel de petrecere anuală, împreu
nată cu reprezentaţie teatrală, cântări şi 
declamări acomodate, a araDjat subscrisul 
corp învăţătoresc şi în seara de 6 Februa
rie a. c., petrecere, care atât din punctul 
de vedere moral, cât şi material a între
cut toate aş eptărde.

Publicul românesc din loc şi jur, d ir 
cu deosebire inteligenţa număroasâ. din 
Năsăud, s’a achitat şi cu aceasta ocaaiune 
în uiod demn şi impunător, dând astfel 
dovadă nepreţuită de interesul şi iubirea, 
ce poartă acestei şcoaie centrale, puse în 
serviciul cultivării şi luminării tinerelor 
generaţi uni ale poporului nostru.

Iar când se constată aceasta cu deo
sebită satisfacţie şi mândrie, -  corpul în
văţătoresc ca comitet aranjator are plă
cuta datorinţâ a exprima, !a acest loc, via 
ii cea dinlâiu a sa mulţămită mult ştim. 
d-ne Angela Pletos, care ca întetdeauna, 
astlel şi cu aceasta oca zi u ne, — prin fap
tul, că a pus la dispoziţia şcoalei piesa sa 
teatrală originală, ocazională *ln  ajunul 
Crăciunului«, o piesă instructivă şi mo
rală, foarte potrivită pentru tinerimea şco
lară, oferind in acelaş timp şi lucrurile ne
cesare la aranjarea binei ere., a contribuit 
astfel, în mod incontestabil, poate ca ni
meni altul, ia reuşita atât de splendidă a 
acestei petrec« ri.

Nu mai puţin interes faţă de reuşita 
acestei petreceri a manifestat şi stimata 
d-şoarâ Virginia Grivase, învăţătoare în 
Nepos, oferind gratuit, spre sortare, un 
prea frumos lucru de mână, care a adus 
în scopul indicat mai sus, un venit de 20 
cor., asemenea d-şoarele Silvia Pop şi 
Alexandrina Pletos, foarte eminente şco
lăriţe a acestei şcoaie, de prezeot absol
vente de şcoala civilă, prin împrejur:»rea, 
că dânsele, cu o rară amabilitate şi în 
mod spontan, au purtat şi vaiorisat pe la 
publici i dn  Năsăud, lucrurile de mâna ale 
şcoalei, realizând in ăst mori un ven t de 
79 coroane.

Dar mulţămită noastră fierbinte se 
aduce şi cu aceasta oeaziune: lnclirului

purtate de un neastâmpăr chinuitor, cu ' 
ochii înfipţi în părete, împietri pe un mo- i 
ment lângă masă. Buzele îi svâcneau şi | 
deschizândn-şi gura vruse să z'că ceva. 
Nu putea. Un vifor nebun de crâmpeie 
nelămurite de gânduri grele i-se alungau 
prin cap şi nu era în stare să-şi facă un 
gând luminat.

Cu un suspin adânc, şoptind aproape 
un : »Să trăiţi, Măria voastră«, se furişă 
spre uşe.

Domnul cetea liniştit gazeta; ceasul 
mare şi împodobit petrecea cu cântec 
adânc clipele vremii şi larma de afară ţinea 
hangul potolit a) liniştei aurite de nişte 
fire bălaie de raze, strecurate hoţeşte prin 
perdelele grele.

*

Fuse mâna streşină la ochi. Cu un 
răsuflat adânc de mu Iţă mire măsura cu 
ochiul umbrele întinse ale brazdelor. încă 
una şi e gata, arat, ogoraşui. Rotindu şi 
încă odată, cu dragoste, privirea deasupra 
ogorului, se întoarse spre nevastă, care 
purta sprinten ochicul, zgâriind Aerele plu
gului. Boii rumegau liniştiţi, oglindând în 
ochii ior mari şi limpezi marginea întune
cată a codrului, ce umbrea de-o parte ogo
rul. Câte un pitpalac, un bulgăre rotunjor 
şi greoi, se zburda plin de viaţă prin aer. 
Dela codru se auzea o lume întreagă de 
fluierături şi ciripit, ce se îneca în liniştea

de vară a câmpiilor, scăldate în noiane de 
i lumină fierbinte a soarelui orbitor, care 
| îşi îndrepta cursul spre culmile sinilii a 
munţilor îndepărtaţi.

...Scrâşnind, svârlind şivoiuri de pă
mânt, se înfigea ţ rânji tul colţ al cormanu
lui sclipicios, gemând sub mânile vâojoase, 
purtate de coardele oţelite ale braţelor, 
icnindu-se din răsputeri, trăgeau boii, în 
demnaţi de femeie, plugul, ce se legăna, 
re vărsând în urma bărbatului râul întune
cat al brazdei...

Ni ca Ghiţă îşi făcu cruce. Era gata. 
Cu o opinteală voinicească ridică plugul 
din brazdă, răsturnându’l de o parte.

»Lasă, prinde numai boii la car, că 
isprăvesc eu« grăi domol, luând din mâna 
femeii ochicul şi se plecă spre plug.

»Bună ziua şi bun lucru !«
Nica Ghiţă tresări, izbit de glasul 

acesta cunoscut, batjocoritor şi aspru şi 
Işi ridică capul. Era logofătul, care îşi urmă 
vorba, privindu’l cu un zîmbet răutăcios :

»Pe unde ai venit, măi?«
»Peste câmp« răspunse ţăranul, oblin- 

du-se.
»Bun! Mâne să vii după boii tăi la 

curte« zise logofătul scurt, poruncitor.
»Auzi omule, am venit Ţeste ţelină, 

că dacă veneam pe drum, nu puteam gata 
azi cu aratu« grăi ţăranul cu voce, ce

vibra adânc, îndreptâudu-şi ochii neliniştiţi 
spre logofăt.

»Descureă-te cu Măria sa. Hait, mână 
boii la curte!« glâsui batjocoritor şi aspru 
logofătul.

»Bine 1 Da ea’n spune-mi cu ce car 
mâne lemnele de gloabă?« răspunse cu 
voce întărâtată ţăranul, a cărui sânge în
cepea să vuiască spre cap, mânat de o pre
simţire chinuitoare. Un zîmbet răutăcios 
rânji buzele subţiri ale logofătului, sbur- 
lind musteaţa roşcovană. Nu mai zise nimic. 
Intorcându-se cătră beii prinşi la car, puse 
mâna pe resteitl jugului.

»Să nu te puie Dumnezeu... Nu pune 
mâna pe boi, işpane, că n’ai drept« strigă 
pierzându-şi stăpânirea firei nica Ghiţă, 
apropiindu-se cu paşi porniţi de logofăt, 
strângând în mâna încleştată ochicul.

»Taci măi mojicule« răcni logofătul 
ca smintit, repezindu-se cil pumnul ridicat 
spre nica Ghiţă.

inghieţul unei groaze nelămurite 
amorţi pe o clipă, pe o scurtă clipită, sân
gele ţăranului, oprindu-1 în inimă. Ou faţa 
albă ca varul, cu manila moarte, cu oebii 
căscaţi, sgăiţi de o prevestire groaznică, 
atinse cu privirea împietrită faţa logofă
tului. Fulgerul sguduitor ai unei frânturi 
de gând îi ridică apoi pumnul cu ochicul 
uitat în mâna încleştată.
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patronat ai fondurilor noastre centrale sco
lastice districtuale, precum şi Mult onora
tei Direcţiuni gimnaziale, pentru punerea 
la dispoziţia noastră a sal ei de gimnastică 
de ia gimnaziu, în scopul aranjării acestei 
petreceri, asemenea Onor. direcţiuni a in
stitutelor de păstrare »Aurora« şi »Mer- 
cur< din loc, cari in fiecare au votează 
sume mai mari în scopul augumentării 
fondului de ajutorare al copiilor săraci.

(Va urma.)

Reuniunea română de înmormântare 
din Sibiin.

Februarie n. 1909.

Duminecă în 14 Februarie n. o. şi-a 
ţinut »Reuniunea rom. de înmormăntare 
dtn Sibiiu« a 9-a adunare generală, sub 
conducerea prezidentului ei, d-1 P. Lueuţa. 
Din raportul general, cetit de secretarul 
Reuniunei, d 1 Vie. Tordăşianu, mi-am reţi
nut următoarele date, eari mărturie sunt 
a rostului umanitar ce-1 are acest aşeză
mânt folositor. In scurtul timp de 9 ani, 
de când Reuniunea s’a înfiinţat, a dat 
ajutoare îu 140 cazuri de moarte, solvind! 
la mâna moştenitorilor legali ai membrilor 
răposaţi în total cor. 16,41963, iar cu 
cele 10%, ce se detrag în favorul fondu
lui »Aziului«, în totai cor. 18.221.30. Din
tre cei 140 membri răposaţi, 91 au apar
ţinut clasei muncitorilor şi zilerilor, câte 
24 ch-sei meseriaşilor şi inteligenţei, iar 1. 
clasai comersanţilor, Reuniunea aşadară 
stă în serviciul oamenilor celor mai lipsiţi. 
Ea dispune de o avere de cor. 12,059*24.

Fondul înfiinţândului »A z il«, ce are 
să adăpostească pe orfanii şi neputincioşii 
noştri, dispune de cor. 5.232*90. Această 
avere se rep&rtează astfe l: »fundaţiunea 
generosului căpitan peos. Ioan Toma« cor. 
1,98406; »londu! Pantaleon Lueuţa« cor. 
573‘88 şi »fondul Victor Tordăşianu«, cor, 
43827, iar averea proprie a fondului e de 

y/ cor. 2,zh6 74 /
Fundaţiunea căp. Toma se alimentea

ză din percentele re !e aduce suma de 
cor. 1900, pe care a dăruit-o generosul că
pitan drept bază a tundaţium-i, fondul Lu- 
cuu şi Tordăşianu, din competinţele lor 
de câte 4 respective 3 cor. după cazurile 
de moarte, cu cari au pus temeiu fondu
lui »Azilului« încă ia întemeierea Reuniu
nei şi cu percenteie după averea acestor 
fonduri, iar avt-rea proprie a »Azilului« 

10% ce se detrag din ajutoare şi din 
percenteie du*ă Danii de cari dispune.

In 1908 Reuniunea, deşi a solvit după 
24 cazuri de moarte în total cor. 360750, 
a adaus la avere stima de cor. 2431*86, 
din cari la averea proprie cor. 1665*75, iar 
la cea a fondului »Azilului« cor. 766*11. 
Averea totală a Reuniunii şi a fondului 
»Azilululuî« e cor. 17,292 14

Actualmente Reuniunea urmăreşte 
scopul de a întemeia o secţie independentă, 
ceia ce se va putea realism, când numărul 
membriior va trece suma de 6C0 şi în fine 
caută un irnob 1 potrivit pentru înfiinţân- 
dul »A zil«.

Cum Reuniunea în 1909 împlineşte 
10 ani de activitate, s'a luat ho ărârea să 
se scrie istoricul Reuniunei, care să se ti
părească cu sc p de a servi ca îndemn 
pentru obştea noastră ia alcătuirea de a- 
semenea instituţiuni folositoare.

S’a i'les noua direcţiune pe periodul

Logofătul vru să se tragă îndărăpt. 
Nu-şi mai putu însă opri năvala avântului. 
Era prea târziu. Ochicul se umplu de sânge. 
Cu un icnit înăbuşit de gemet îşi repezi 
logofătul mâna la ochi. O sguduitură nă- 
praznică cutremură trupul ţăranului, răsco- 
lindu-i măruntaiele, isbindu-i osul spinării 
şi valul fierbinte de sânge, ce i vâjâi în 
ceafă, îi porni din nou pumnul. Ridicând 
ochicul însângerat, plin de puroi, trăzni 
odată şi încă odată în glăvâţhia logofă
tului. Cu un răcnet răguşit, ce slăbi apoi 
In un gemet crâncen, bătătorind cu picioa
rele pământul, sfărmând îutr’o ploaie de 
ţărână sbruşii încleştaţi cu mâniie, îndoin- j 
du se, aruncându-se, ca un vierme să trînti j 
logofetul ia pâmâGt, rostogo!indu-se ia pi
cioarele ţăranului.

Sălbatic işi ridică nica Ghiţă piciorul, 
dând cu sete aprinsă în logofăt. Un nou 
val de sânge clocotitor îl ameţi, simţind 
prin pingeaua subţire a opincii căldura tru
pului, ce svâcnea sgârcindu-se cu un gemet 
rupt. Ochii i-se tulburară de o ceaţă în
sângerată. Nu mai vedea, nu mai auzea 
nimic, simţea numai mirosul cald al sân
gelui şi un nou vifor de ură îl plecă spre 
rotile. C’un răcnet turbat avântă rotilele 
în aer, trântindu-le din răsputeri la pământ.

Ou un sunet surd, terciuind tidva lo
gofătului, sfărroândn-i coşul pieptului, că
zură, să bufniră rotilele de pământul întu
necat, ce sugea setos picuri! roşii de sânge.
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anilor 1909—1911 în persoanele domnilor: 
| P. Lueuţa, prezident director, V. Tordăşianu 
| secretar, P. Ciora, cassar, Dr. P Şpan, I. 
de Rardoşy, T. Popovioi. I. B. Boiu, A. 

] Oniţiu, l. Roman, frizer, F. Cruciţă, croitor, 
i I. Marcu, pardositor, T. Moldovau, cismar, 
j P. Stoica. S. Stoiţă şi N. Apolzan, economi

>Iov<.

iluiţămitâ publică.
La fondul cultural al parohiei bise* 

ricei Sf. Arhangheli din Satulungul Săce- 
lelor inaugurat în anul acesta, D-1 medic 
primar al Săcelelor Dr. Teodor Sbârcea s’a

1 înscris cu o cotisaţie de 50 cor. anual. 
! Acest frumos dar e o vie dovadă despre 
j sentimentele ce doctorul nostru le are
faţă de poporul nostru român. — Tot pen- 

| tru acest fond a contribuit în anul acesta 
| d-nii G. St. Popa 20 cor., N. Ţuţueanu 10 
cor., Alexe Stroe 5 cor., Petcu Sassu 5 
cor., Ioan Roşculeţ 5 cor, Iosif Seceleanu
2 cor. Fondul represintă suma de 598 
coroane,

La fondul pentru zidirea unei scoale 
nouă în parochia noastră a contribuit d-1 
Iancu Ghelate din Satulung biserica Sf. 
Adormiri cu suma de cor. 100.

Rugăm pe nobilii şi marinimoşii do
natori să primească mulţămita noastră 
ferbinte.

Satulung, 10/11 1908.

Pentru comitetul parohial 
Romul Versea, G. Dragoş,

preşedinte. epitrop.
*

La petrecerea tinerimei române din 
Zârneşti au mai contribuit următorii d-ni: 
Ioan I. Comşa comercianr 2 cor., Ioan Io
nică inginer 5 cor.

Oameni energici şi desinteresaţi să 
avem şi totul se poate face. In Cincul- 
mare se pot aduce la îndeplinire lucruri 
frumoase şi bărbaţii cari să le aducă la 
îndeplinire nu ne lipsesc.

In primul rând trebue să amintesc 
pe d-1 Georgin Fleşariu, major în Salzburg 
(de origine din Toarcla), un om cu tra
gere de inimă faţă de popor şi om desin- 
teresat, care nu cruţă nici timp nici jertfe 
pentru ridicarea poporului român din Cin- 
cul-mare. Onoare d-sale! Opidul Cine, în- 
cunjurat fiind de comune, în cari partea 
covârşitoare a populaţiei o formează Saşii, 
caracteristici prin separatismul lor, are o 
chemare frumoasă pentru comunele din 
jur. Şi iată că roadele încep, să iasă deja 
la iveală. Cu Dumnezeu înainte!

Tot în legătură cu aceasta nu pot 
lăsa neamintit îmbucurătorul fapt, că în 
comuna Rodbav (Nâdpatak, corn. Târnava- 
mare) în nemărginita apropiere a Ci noului, 
anul acesta a fost primul, în care s’a dat 
aici o mică producţiune cu copiii de şcoală, 
al cirfci venit curat a fost destinat pentru 
înfiinţarea unei biblioteci poporale. Acest 
bun început au de a-1 mulţumi Rodbăvenii 
hărniciei şi zelului preotului lor Aurel 
Oancea şi a tânărului învăţător, absolvent 
de teologie, Gheorghe Şolca.
' De dorit ar fi ca înfiinţarea acestei 
biblioteci să fie sprijinită de to i binevoi
torii neamului nostru, donând câte-o carte, 
două, potrivite pentru popo.* ia această bi
bliotecă, din care, ca şi in alt* multe co
mune româneşti, nefiind sprijinită din nici 
o parte, vor dispărea şi puţinele cărţi ce 
se adună la început. Aviz celor cu tragere 
de inimă !

„Călător“ .

Budapesta. 4 Martie. Preşedintele 
camerei Justh a declarat eri în cu
loarele dietei următoarele : „Nu vom 
prelungi privilegiul băncii sub nici o 
condiţiune, ci vom înfiinţa banca in
dependentă ungară“ .

Vîena, 4 Martie. In cercurile mi
litare din Viena se vorbeşte, ?că Ser
bia a făcut deja toate pregătirile ne 
cesare pentru mobilizarea a trei cor
puri de armată. Intre acestea trei se 
află şi corpul dela Dunăre. Miliţia e 
grupată spre graniţă. Trenurile şi li
niile telegrafice sunt pregătite pentru 
orice moment.

Belgrad, 4 Martie. Aici se fac în
tinse pregătiri militare. Rezerviştii che
maţi sub arme se concentrează la Niş. 
Două trenuri de rezervişti, cari au 
sosit în Niş, au fost primite cu mari 
ovaţiuni de cătră elevii şcoalei mili
tare. Noaptea trecută s’au făcut exer
ciţii pe malul Savei.

Berlin, 4 Martie. „Vossisclie Zei- 
tung“ primeşte din Serajevo ştirea, 
că de pe malul sârbesc al Drinei s’a 
puşcat asupra unui gendarm austro- 
ungar. Gendarmul a încetat din viaţă.

E C O  S C T O I Œ .

Grăpatul grâului toamna.
(F in e .)

Gincul-mare, Februarie 1909.

Mult Ştim. d-le Redactor!
De prin toate părţile ţării noastre, 

locuite de Români, se mai aude câte o 
veste, din părţile Cincului-mare însă numai 
la intervale mari de ani de zile mai »uzi 
câte ceva.

In zilele trecute călătorind prin aceste 
părţi, am auzit şi veşti rele, însă şi bune, 
dar, cu regret trebue să constat, că c?le 
rele covârşesc pe cele bune. Intre veştile 
cele bune mă simt dator să amintesc fap
tul îmbucurător că tânărul şi harnicul pr^ot 
gr. or. de aici, Gheorghe Conta, a înfiinţat 
un cor de copii şi de adulţi şi ce este mai 
muit, chiar d-sa a condus şi instruat acel 
cor, aranjând deja şi o petrecere poporală 
cu cântări şi deciamări cu ajutor ul acestui 
cor. lată unde duce unirea şi bunaînţeie- 
gere între părinteie Conta şi învăţ. Em 
Mandocia! Abia s’a împlinit un an de ziie 
de când părintele Conta e în fruntea acestei 
frumoase parochii şi roadele bune, răsărite 
din fapte şi din sfaturi înţelepte, au şi în
ceput să răsară. La iniţiativa doamnei 
preotose Emilia Conta (ca presidentâ) s’a 
înfiinţat şi o reuniune a femeilor române 
din Cincul-mare, cu eontribuiri benevole 
de î6 bani săptămânal. Reuniunea există 
de un an aproape şi astăzi ea dispune de 
un fond de câteva sute de coroane fără 
ca să simtă cineva. Deci tot vorba Româ- 
nului: »Ajută-te şi Dumnezeu te va ajut» !«

Budapesta, 4 Martie. Toate ziarele 
maghiare se ocupă eu rezultatul ale
gem  dela Oraviţa. Singur ziarul „A z 
Ujsag“ judecă mai nepreocupat şi ad
mite că administraţia s’a făcut vino
vată de ilegalităţi. „Ne pare bine —  
scrie „A z Ujsag“ —  că la Oraviţa am 
eşit învingători faţă de Români, dar 
la nici un caz nu ne putem mândri 
cu această învingere. Nu voim să pier
dem din vedere faptul, că acum se 
fac alegeri „ curate“ şi chiar de aceea 
găsim că e foarte curios lucru că con
stituţionalul candidat a întrunit o ma
joritate atât de impunătoare, cu care 
înainte cu 3 ani un deputat român 
s’a putut mândri, intru atâta să se 
fi maghiarizat Oraviţa, în curs de 3 
ani ? Ce trei ani ? Trei săptămâni! 
Căci numai cu 3 săptămâni mai înainte 
se auzeau plângeri împotriva „volni- 
ciilor“ Românilor, încât lumea era pre
gătită la aceea, că Românii vor în
vinge“ .

Budapesta, 4 Martie. Astăzi după 
amiazi se va întruni aici un consiliu 
de miniştrii, care se va ocupa cu si
tuaţia creată în urma şedinţei de alal- 
tăeri a comisiunei băncii. Situaţia e 
considerată de foarte critică.

Cum şi când să grăpăm grâul.

Mulţi ţărani râd, când aud pe cineva 
spunându-le, să grape grâul primăvara, 
căci ei zic, că grapa scoate toate firele de 
grâu, sau cel puţin smulge multe din ele, 
aşa că rămâne holda rară şi stricată! Cine 
crede astfel greşeşte, dovadă e că aceia 
cari şi-au grăpat holdele de grâu au avut 
grâu mai bun şi mai frumos şi şi mai des 
ca aceia, cari nu i’au grăpat! Eu însumi 
am văzut foloasele grăpatului grâului, căci 
am încercat! In 19u6 şi 1907 am avut pe 
un jugăr catastral 1772 hectolitri de grâu, 
şi eu l’atn grăpat bine primăvara.

Alţii, dacă le spui, că e bine să grape 
grâul, te cred, dar ei nu cutează să’l grape 
cu grapă de fier, ci cu cea de lemn, căci 
e mai uşoară! Grăpatul cu grapă de lemn 
ce-i drept nu Strică şi nu face nici o pa
gubă, dar nici folos mare nu aduce, căci 
ea sare de ici-colea şi cel mult dacă sgărie 
puţin faţa pământului, ceeace nu e destui. 
Grapa trebue să străbată în pământ, să-l 
înfâneze, să-l mârunţească şi să prăpă
dească buruienile. Dacă vedem, că pămân
tul nu e tare îndesat, dar buruiană totuşi 
are, atunci grăpăm grâul cu o grapă mai 
uşoară. Dacă e însă pământul tare înde
sat, atunci folosim o grapă grea şi dacă 
vedem că după o grăpătură nu s’a întânat 
destul pământul, atunci umblăm cu grapa 
de două ori pe acelaşi loc. Să nu ne fie frică, 
că stricăm grâul. Dacă grăpăm ia vreme, 
nu-i facem nici o stricăciune cu gră
patul. ______________________________

CJn ţipet desnădăjduit de femeie petrecuse 
bufnetul surd al rotilelor. Sughiţul dure
ros a unui plâns înăbuşit sfâşie apoi li
niştea. Sraulgâudu-şi năframa din cap, lo- 
vindu-1 cu pumnii, văerându-se cu bocit 
plângător, înfirând vorbe înfrigurate, fără 
înţeles, căzu femeia în genunchi, îngro- 
pându-şi faţa în pălmi, sprijinindu-şi capul 
de panta rece de fier a roţii. Cu mâniie 
amorţite, cu privirea aiurită, oglindind lu
mina zărilor, înlemni nica Ghiţă

Un nou vaer plângător, o nouă dure
roasă isbucnire a bocitului înăbuşit tre
mură prin liniştea câmpului. Trupul ţăra
nului se zgudui şi împleticindu-se, clăti- 
nându-se pe picioare, el se râzimâ de loitra 
carului, acoperindu-şi faţa cu mâniie. Ge
metul surd al răcnetului înăbuşit de du
rere ii descleştă pieptul. Iarăşi îi cuprinse 
liniştea unei tăceri îndurerate.

intr’un târziu îşi ridică capul. Ochii 
lui cei mari şi tulburi priveau înfriguraţi, 
cu o uimire dureroasă ia car, la femeie, 
la ogor, oprindu-se la mort, aţîntindu-şi 
căutătură înfierbântată pe o pată moho
râtă de sânge uscat.

Scuturat de un fior îşi întoarse ca
pul, puind mâna pe spatele unui bou. Un 
gând sfios îi duse, lin, mâna cealaltă pe 
< arca femeii, ce svâcnea în întreg trupul 
de tremurai plânsului înăbuşit.

Un nou gemet îi răscoli pieptul. Şter- 
gându-şi ochii umezi, începu să i grăiască

nevestei sale "cu glas adânc, răguşit, rar 
şi rupt, oarecum cu frică.

»Nu mai plânge, că mi-se rupe inima. 
Aşa mi-a fost scris. Eu mă duc, plec, trec 
Dunărea. Tu... fă ce poţi şi vină şi tu .. 
Doamne, Dumnezeule, grea osândă mi-ai 
pus... Vai de sufletul meu... stinte D-zeuie. 
Ce am făcut...

Scârbit, cu frică, uitându-se jur îm
prejur, aruncă mortul la pământ, acope
ri ndu’l cu un vrav de frunze uscate. Stete 
o clipă iarăşi ca aiurit, apoi porni cu paşi 
rep» zi, iuţi, mânaţi de un neastâmpăr, de 
care nu-şi putea da seama. La marginea 
pâdurti se opri, ; proape fără d- voie.

înaintea lui se întindea umbra ogo
rului. Privirea, oprită pe o clipă de cărările 
brezdeîor, îi alunecă departe, in nemărgi
nirea câmpurilor.

Un vântuleţ domol şuşuia somnuro- 
în marea aurie a holdelor, lunecând a lene 
peste câmpiile verzii, legănându se în de
părtare, spre măgurile întunecate ale mun
ţilor tăcuţi, ce vânătuiau în zare, înmuiaţi 
în vălul subţire a ceţelor văratice şi cul
mile în codri te păreau un braţ uriaş, ce-şi 
ridică ameninţător pumnul cătră cer.

Departe, departe, pe clinul arămiu al 
unui deal, pe panta albă a drumului col
buit suiau doi boi prinşi ia car, mânaţi de 
o femeie... O clipă... două... trei şi dispărură...

Un sughiţ dureros porni lacrămi în 
ochii iui Nica Ghiţă.

Îşi întoarse în altă parte ochii înlă
crimaţi, pironindu-şi privirea iarăşi pe um
bra ogorului.

Pământul! Aici, înaintea iui era pă
mântul. O ură dureroasă să înfipse în gân
dul ţăranului. împotriva cui? N’ar fi ştiut 
să spună, dar din nou şi din nou trecea 
cu ochii peste pământul ogorât. Câtă dra
goste, câtă putere irosită zadarnic, zăcea 
acolo, cu sudoarea, în brazdele pământului 
întunecat, ce sorbise cu atâta sete stropii 
roşii de sânge.

Mult, cine ştie cât, a stat acolo, în 
marginea codrului cu privirea înlemnită a 
ochilor mari, stinşi de o cruntă durei e, 
pierdută în zări, sburând peste valuri găl- 
bioase de holde, peste bercuri verzii de 
porumb, peste mohoreala ţelinilor, deparie 
în ceaţa siniiie a zărilor...

Leneş să întindea ogorul, odihnindu-şi 
trupul desvăiit, sugând nesăţios căldura 
razelor de soare, căscând gura flămândă 
a brezdeîor cătră cer, pe care soarele î> 
coborea liniştit şi încetişor în jos, tot mai 
jos, sărutând cu duioşia rămasului bun i 
şi câmpii.

Sibiiu.

Alexandru Moldovan.
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Plugarii din ţara nemţească au o 
vorbă cuminte: >cine’şi grapă grâul, acela 
să nu se uite îndărăt«. Au dreptate, căci 
nu e ceva plăcut să vezi holda, după ce 
ai grăpat-o. Cine nu şi-a mai grăpat grâul 
niciodată, acela când încearcă întâiaoară; 
să sparie, că şi-a stricat holda, dar nu-i 
fie nimănui frică, căci în puţină vreme o 
să-şi vie holda la io c ! Un plugar învăţat 
din ţara nemţiască zice, că atunci e mai 
bine îndeplinit grăpatul grâului, când holda 
e ca o sămănătură proaspătă, să nu vezi 
decât ici-colea, câte o foicică verde!

Grăpatul holdelor însă numai atunci 
e folositor, când îl facem la vremea lui.

Mulţi, plugari cred, că dacă grapi holda 
de grâu, numai înmulţeşti buruienile 
\a ea. Aceasta însă numai atunci se poate 
întâmpla, eând grapăm înainte de vreme, 
încă până nu au răsărit buruienile! In 
cazul acela buruienile, cari sunt deabia 
încolţite, ajung şi se văd deodată în pă
mânt înfânat, care le place şi lor mai bine, 
ca cei îndesat, deci cresc şi se întăresc 
repede! De aceea trebue să aşteptăm pană 
răsar buruenile şi după aceea grăpăm şi 
grapa scoate o mulţime de burueni şi astfel 
pliveşte bine holda! Dar nici prea târziu 
sâ nu grăpăm ; dacă vom întârzia cu gră
patul, pănă s’a înfrăţit bine grâul, atunci 
îi putem face numai stricăciune.

Peste tot cam luna lui Aprilie e tim
pul, când trebuesc grăpate holdele do grâu, 
v e la începutul sau mijlocul lui, după cum 
umblă vremea şi după cum e şi pământul 
do felul lui, că se svântă mai iute sau mai 
încet, ca să poţi umbla pe e l !

Holda degerată nu e iertat să o gră
păm ! Aceea trebue întâiu tăvăiugită bine 
cu tăvălugul, ca rădăcinile de grâu smulse 
dm pământ de ger şi îngheţ să se aşeze 
iarăşi la Jocul lor în pământ! După ce fi- 
rtle de grâu s’au aşezat şi s’au prins iarăşi 
şi după ce s’au mai întărit apoi numai 
după aceea mergem şi cu grapa pe holdă!

Pe holdele sămânate cu maşina gră
păm de-alungul rândurilor dacă nu e să- 
mană tura prea deasă! Când sămănătură 
e prea deasă, atunci grăpăm de-acurmezişul 
rândurilor, ca să mai smulgă grapa şi dm 
grâu şi să’i mai rărească!

Din toate acestea, cred că am arătat 
în deajuns foloasele cele mari şi muite, ce 
le poate avea plugarul dala grăpatul hol
delor de grâu primăvara. Cum că e aşa, 
o dovedesc toţi plugarii buni şi cu chib
zuinţă, cari toţi îşi grapă grâaele; astfel 
fac Saşii, Nemţii şi alţii, cari sunt mai 
înaintaţi în plugârit ca sătenii noştri!

Deci datorinţa fiecărui plugar e să 
încerce şi ei acest lucru Şi fiindcă plugarii 
noştri nu se prea încred aşa uşor şi aşa 
iute la cele ce aud şi cetesc din ale plu- 
ifăritului, să încerce fiecare numai cu pu- 
ţn , de probă şi după ce se va convinge 
< ă e bine aşa, apoi să facă totdeauna cura 
'’ mu sfătuit. Mai bine va tace fiecare piu- 
g<if*, care nu se încrede, sa încerce să 
grapa numai jumătate sau a treia parte 
uiu holdă şi cealaltă să o lase negrâpatâ 
şi. apoi să vadă ei, cu ochii lui cum e mai 
bine şi care grâu e mai frumos, cei gră
pat sau celălalt! Lucrul acesta să’l încerce 
ou numai un an, ci şi doi, trei şl şi patru 
ani dearândul şi apoi să facă cum a văzut 
ei cu ochii lui, că e mai bine. Numai un 
lucru să bage fiecine bine de seamă, să 
grape la vremea lui grâul şi -ă urmeze în 
toate statului dat din toată inima!

Dacă grâul cuiva e prea gras şi să 
tune, că o să cadă şi să im bage în bon, 
atunci, când e cam de-o şchioapă grâul şi 
pănă nu i-a dat spicul, e bine sâ’i tăvălu- 
gim ! Prin aceasta se culcă ia pământ şi 
până să se scoale, trece un timp .oarecare 
şi grâul întârzie cu crescutul, de altă parte 
s < apasă firele de grâu mai adânc în pă
mânt şi prind rădăcini mai multe, cari ţin 
apoi firul mai bine sa nu cadă!

Dacă umblă o vreme prea grasă pri
mi vara, sau dacă e locul prea gras, aşa 
ca ne temem, că grâul tot o să cadă, chiar 
oacă îl tăvâiugim, atunci e bine pănă nu-i 
dă spicul să-i cosim sau să îl tăiem cu se
cerei*, dar numai partea mai de deasupra 
firelor, deasupra nodului. De altfel se poate 
şi păşuna grâul, prea gras, mai ales cu oi; 
nu e iertat însă a lăsa să -stea oile prea 
mult în loc şi să roază grâul prea de lângă 
pământ!

Preotul Aurel Nistor.

Oare de seamă şi miiiţiiinitâ publică.
Subscrisele ca reprezentante legale a 

Reuniunilor lemeilor române din Făgăraş 
ţi jur, pe basa condusului adus în şe
dinţa cumulativă a ambelor comitete ţinu
tă în 23 i. c. sub presidiu! Doamnei Anna 
P.»,>a Radu. dau siaraa despre venitul in- 
c .rs cu aranjarea producţiunei şi petre
ce iii comune din 15 Februarie a. c.

Conform raţiociniului perfcractat în 
şedinţa comitetelor a fost

Percepţiuni:
a) din vânzarea biletelor intrare 249 

coroane.
b) din suprasolviri date P. T.'Domnii: 

Dr. N. Serban 10 cor. ;Mariâ Eugen Pop 
şi Dumitru Bostean câte 6 cor. Luca Ma- 
nişor, Victor Steinburg, Alexandru Belle, 
Dr. Liviu Pandrea, Dr. Titu Perţia şi loan 
Titieni câte 5 cor., Elisabeta Pop, Paulina 
Meţian şi George Boer câte 3 cor., Dr. 
Oct. Vas, Valeriu Negrea, J. Dejenar, Luise 
Făgărăşan şi Ana Motoc câte 2 cor., Ni- 
colae Stan, Nicoiae Silaghi şi Ionel Ciora 
câte 1 cor. la olaltă 74 cor.

c) din oferte benevole prin postă: P. 
T. D-ni loan Boeriu major ces. şi reg. 
(Arad) 10 cor. Pavel Monea ing. silv. şi 
Victor Negrea locotenent ces. şi reg. câte 
3 cor. cu totul 16 cor.

d) din vânzarea îngheţatei şi prăjitu
rilor date de doamnele : Elena Belle, Auria 
Borzaa. Elena Buştean, Mar a Cernea, So
fia Ciora, Hiireti Clonţa, Luisa Făgărăşan, 
Rosalia B'urca, Const. Mandreao, Luereţia 
Micu, Anna Motoc, Paulina Meţian, Elena 
Gábor, Anna Popa Radu, Elena Popa Radu, 
Eiisubtita Pop, Ludoviea Pop, Maria Eugen 
Pop, Roza Pop de Galaţ, Maria Perţia, Lu- 
creţia Peia, Maria Popescu, Luisa Şenchea 
Mar*a Şerban, Aneta Stoia, P»>mpiiia To- 
flea, E ena Torna, Eugerra Turcu, Zoiţa 
Vasú, Aron Victoria şi Eug. Pacalâ. in su
ma totală de 77 cor. 34 fii.
Cu t o t u l ....................... 416 cor. 34 fii.
Din cari venite substrăgân- 

du-se Erogaţiunile cu . 232 » 34 »
Resuiiă venit curat . . 184 » — >
care s’a împărţit în două părţi egale şi ad
ministrat în fondurile respective.

Primească stimatele Doamne membre 
a arabelor Reuniuni precum şi P. T. Domni 
pentru ofertele, contribuirile benevole, şi 
supra soi virile marini moaşe — ma' sus 
menţionate, — cea mai mare şi profundă 
mulţumită:

Asemenea se esprima tot pe baza 
concluzului sus amintit sinceră mulţumită 
şi recunoştinţă.

1. Stimatei Doamne Ana A. Popa 
Radu pentru iniţiarea, zeloasa conducere 
şi frumosul aranjament al întregei petre
ceri.

2. Stimatei Doamne: Juiia Madacsi 
nasc. Toflea, Domnişoarelor Z. Boerescu şi 
Livia Cionţa pentrn concursul dat în inte 
resul producţiunei cu cântările cele fru
moase vocale şi de pian resp. declama- 
rea esaetă şi perfectă a poesii »Duşman
cele« de G. Coşbuc.

3. Stimatelor Domnişoare: Eugenia 
Turcu Cornelia Popa Radu, Aurora Meţian 
şi Eugenia Popa Radu pentru conlucrarea 
la realizarea admirabilă a tablouiui viu, 
care a plăcut. mult publicului.

4. Stimatei Doamne: Maria Eugen 
Pop şi Rosalia Furcă pentru colectarea 
subscrierilor referitoare ia contribuirea 
prăjiturilor şi a îngheţatei şi pentru lua
rea acestor obiecte în primire.

5. Stimatei Doamne: Anna Mot< c 
pentru serviciul promt şi conscienţios ob
servat cu vinderea biletelor de intrare şi a 
prăjiturilor.

6. Societăţii »Progresul« pentru con- 
senzui dat corului său de a concurge în 
interesul Reuniunilor şi

7. Atât stimatului domn dirigont Dr. 
Camil Negrea cât şi tuturor membrilor ac
tivi ai corului pentru esemplara şi exacta 
eseeutare a cântărilor populare.

Făgăraş în 24 Februarie 1909.
V. p. Anna Popa Radu Elisabeta P. Popp 

conducătoarea reun. gr. or. presidenta reun. gr. cat.

M U L T E  Ş l  D E  T O A T E .

Scriitorii americani.

Nuvelistul american Frederic Day, 
care a creat figura detectivului »Nick Car
ter«, atât de răspândit şi popular, şi în 
contra căruia e revoltată mare parte din 
lume, zicând că a este scrieri nu sunt bune 
de altceva decât să strice tineietu), auto
rul iui »Nick Carter« zace bolnav în New- 
Jork, suferind de un morb de nervi acut. 
Morbul i-a provenit lui Day din prea ma
rea încordare a nerviior. E< se oferise sa 
dea editorului său In fiecare săptămână o 
nouă aventură a eroului său »Nick Carter«. 
Fie-care aventură avea să formeze o bro
şură de sine stătătoare, care să conţină 
30,000 cuvinte. Pentru fiecare cuvânt Day 
primeşte un honorar de 30 cenţ'. Erau 
săptămâni însă in cari Day lucra şi cinci 
broşuri, va să zică li.0,000 cuvinte pentru 
cari prim la suma de 4,500.000 cenţi, ţe o

săptămână bine înţeles, ceeace în bani de 
ai noştrii face aproape 220,000 coroane. 
Încordarea prea mare” a fantasiei sale pen
tru a stârni tot mai mare interes în pu
blicul cetitor, l’a pus acum pe Day în pat. 
Medicii cari îl curează nu-i prea dau mare 
speranţă.

*

Care limbă se vorbeşte mai mult?

După o statistică publicată de Dr. 
Winterstein în »Promethus« reiese că lim
ba engleză st^ în primul rând între lim
bile cari sunt mai mult vorbite. Cam 200 
milioane oameni vorbesc englezeşte. In 
rândul ai doilea urmează limba germană 
pe care 87 milioane o vorbesc ca limbă 
maternă şi 15 milioane ca limbă streină. 
Urmează apoi limba franceză, vorbita de 
47 miiioane oameni. Limba spaniolă de 
45 şi cea porfcugeză de 22 milioane. 100 
milioane vorbesc limba hindostană, 55 
miiioane limoa arabă şi 46 miiioane cea 
japoneză. Limba italiană e vorbită căra 
de 38 mii. cea turcească 33 mii. Unde ră
mân însă celelalte limbi?

*

Spovedania unui ucigaş.

Zilele trecute au fost ucişi în Fran
ci» 4 făcători de rele pentru nenumărate 
crime, şi jafuri, ce săvârşiseră. Unul din 
cei 4 criminali, Abe Poilet, înainte de 
moarte a făcut celor din jurul său o măr
turisire asupra unei părţi a vieţii sale. 
Intre altele el a spus următoarele.

»De mic simţeam în mine o pornire 
spre furt. Încă ca şcolar furam pe colegii 
mei şi luam cu puterea dacă nu dedeau 
de bunăvoie ceea ce îmi pusesem de gând 
a lua. La vârsta do 11 ani eram în curat 
că pentru mine numai meseria de hoţ se 
potriveşte. O simţam şi sâmţământui acesta 
mă biruia. Am cercat dară să-mi caut soţi 
şi am ajuns pănă ia 60 inşi. Lucrurile 
mai grele le isprăviam totdeauna eu. Anii 
de miliţie au întrerupt puţin meseria 
mea. Am fost soldat bun şi toţi mai marii 
mei mă iubeau. Chiar şi în viaţa de toate 
zilele lumea mă ţinea om de treabă, bun 
lucrător, dar... tare suşuratic. Nu ucisesem 
o bucată de vreme. Mă îngrozia totdeauna 
vederea sângelui. Am ajuns însă în mreaja 
femeilor. Ajuns aci am început a săvârşi 
apoi cele mai ordinare crime ! Toţi cari 
voesc sâ se păzească de rău, să se ferească 
de fem ei! Îmi pare rău şi mă căiesc lin 
suflet pentru păcatele săvârşite şi mă doa
re când mă gândesc ia buna mea soţie, ia 
cei trei copilaşi ai mei, şi la bătrânul meu 
tată, care era cinstea întrupată«.

*

Isteţimea unui vânzător de ziare.

Un ziar englez pubiică o întâmplare 
nostimă, a cărei eroi au fost o cântăreaţă 
renumită şi un vânzător de ziare. întâm
plarea e următoarea : D-na Melba avea să 
treacă peste o stradă plină de noroiu. De 
oare-ce însă cântăreaţa era foarte elegant 
îmbrăcata şi puri a pantofi albi de mătase 
în picioare, nu ştia cum să facă să treacă 
strada fără să se umple de noroi. In apro
piere nu era nici o trăsura şi cântăreaţa 
era foarte îngrijafcâ. Mai la o parte slâ un 
vânzător de ziare. El văzu încurcătura în 
c*re se afla cântăreaţa şi se cugetă ia uu 
mijloc de scăpare. De-odată îi veni o ideie 
salvatoare. Fără a sta mult pe gânduri în
cepu să pregătească peste stradă, un pod 
din z arcle sale, ceea-ce i-a şi succes. 
Doamna Melba rămase mirată de isteţi.*.ea 
vânzătorului. Ea trecu peste stradă fără 
să se murdărească. Drept recunoştinţă ea 
dădu vânzătorului 200 de franci.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşi&nu 

Redactor respons.: Vietor BraniSvi

Ani de-arândul am fost bolnav fâcând
tot posibilul pentru a-mi redobândi sănă
tatea. Am fost în Budapesta, Viena, la cei 
mai vestiţi profesori, dar toate acestea 
n’au ajutat nimic, căci junghiurile din 
spate, respiraţia grea, durerea de urechi, 
insomnia etc. n’au trecut şi daca totuşi 
m’am însănătosat, am să o mulţumesc 
exclusiv crucii electro-magnetice a D-tale. 
Primeşte deci pentru invenţia d-tale mul
ţumirile mele cele mai profunde; sunt 
prea fericit, că am scăpat de aceste boale 
chinuitoare. Nemet-Ujvâr. Cu toată stima: 
Maria Wellinger m. p. Această scrisoare 
a fost trimisă d-lui Albert Müller, (Buda
pesta, V  strada Vadâsz 34/28) descoperi
torul crucei electro-magnetice, R. B. Nr. 
88.967.

Gâte-va cuvinte
asupra boalelor secrete.

E trist, dar în realitate adevărată 
că în vremea de azi e bătătoare la ochi 
mulţimea acelor camini, a căror sânge şi 
ane uri trupeşti sun': atrofiat-* i cari în 
urma uşurinţei din tinereţe şi prin deprin
deri rele şi-au sdrunoinab sistemul nervos 
şi puterea spirintală. & timpul suprem 
ea acestei stări îngrozitoare să se pună 
capăt. Trebue să fie cine-va care sâ dea tine- 
rimei desluşiri binevoitoare, sincere şi amă
nunţite în tot ce priveşte viaţa sexuală, 
trebue să fie ciue-va săriră oamenii să-şi 
încredinţeze fără teamă, fără sfială şi ea 
încredere necazurile lor secrete. Dar na e 
îa deajuns însă a destăinui aceste necazuri 
ori şi cui, ci trebee să ne adresăm unui 
astfel dă medic specialist, conştiinţios, care 
ştie să dea a upra viefcei sfaturi bune 
sexuale şi ştie a .‘•juta şi morburilor ce 
deja eventual există, atunci apoi va  în
ceta existenţa boalelor secrete.

De e ohsmaro atât de măreaţă &i 
pentru acest scoo e institutul renumit în 
toată ţara al D-rului PALOCZ, medic de 
spital, specialist, (Budapesta, V IL , Râ- 
koczi-Ut 10), unde pe lâtigă discreţia oea 
mai strictă, primeşte ori-cine (atât bărbaţii 
cat şi femeile) desluşiri asupra vieţui 
sexuale, unde sângele şi sucurile trupeşti 
ale bolnavului se curăţă, nervii i-se în
tăresc, tot organismul i-se eliberezi da 
materiile de bolă, chinurile sufleteşti i-se 
liniştesc.

Fără conturbară* ooupaţiuni’or cfiluice 
dr. PALO 0Z  vindecă deja de an! de dile 
repede şi radical ca metodul sân propriu 
de vindecare, chiar şi cazurile oele mai 
neglese, ranei-* sifiliti e, bwlele d°. ţeve 
băşică, nervi şi şira spiuărei, început'4 şi 
dr confusie a minţei, urmările onanieirei 
ale sifilisului, erecţiunile de spaimă, slă
birea puterei bărbăteşti (impotenţa), vată- 
măturiiboalele de sânge, de piele şi toate 
hoaţele organelor sexuale femeeştt. Pentru 
femei e sală de aşteptare separată şl 
eşire separată. In ceea-ce priveşte cura, 
depărtarea nu este piedeoa, căci daca 
oire-va, din ori-ee cauză, n’ar putea veni 
în persoană, atunci ca plăcere i-se va da 
răspuns amănunţit foarte discret prin scri
soare (în epistolă e de ajun-i a se înlătura 
numai marca de răspuns). L im ba roimVoâ 
se vorbeşte perfect. După încheierea curei, 
epistolele se ard, ori la oorinţă se retrimit 
fie căruia, institutul se îngrijeşte şi de me
dicamente speciale. Vizitei© se primesc in 
cepând dela IO ore & m. pănă la 5 ort 
p. m., (Dumineca până ia 12 Ore a. m.)

Adresa: Dr. I'ALO CZ , medic de spital 
pes-iiahst, Budapesta, V ii , Râkoezi-dt 10

Br. §T2BH 1. CIUBCU.
VIII Kocbgasse Nr. 29 —  Viena

C o n s u l t  a ţ i  u n i
ou celebrităţile medicale, cu specialiştii do te 

facultatea de medicină ain Viena.
T8lefon nr. 17065.

„Călindarul Plugarului“ .
A  apărut în editura tipografiei 

A. Mureşianu din Braşov „Călindarul 
Plugaruluiu pe 1 9 0 9 .

Cu apariţiunea lui pe 1909 „Călin- 
darul Plugarului“ întră în al 17-lea an
al existenţei sale.

Convins fiind că cetitorii acestui că- 
lindar ii vor face şi de rândul acesta o 
bună şi caldă primite, invităm pe toţi 
dela ţăran pănă la fruntaşii dela oraş, cu 
frăţească dragoste să i cumpere, să-l ce
tească şi să-l răspândească, ca pe un că- 
lmdar de care nimănuia pănă acuma încă 
nu i a părut râu că a dat pentru el pu
ţinii bani ce costă.

Printre articolele de mai sus sunt 
mai multe ilustraţiuni representând pe 
neuitaţii Metropolîţi Iosif Sterca Şuluţiu 
şi Andreiu br. de Şaguna, pe Simeon Băr- 
nuţiu şi Avram Iancu. ,,Gazeta de Tran
silvania“  (apărută în anul 1838) şi pe di
rectorii ei dela înfiinţarea ei pănă îu ziua 
de azi eto.

Călindarul Plugarului costă 40 bani 
(fileri) eseraplarul plus porto postai de 
10 bani.
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institut de credit şi economii, societate pe 
acţiuni în ŞERCAIA.

hitel- és takarékpénztár részvénytársaság 
SÁRKÁNYBAN.

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi eco

nomii „ŞE R C Ă IAN A“ , societate pe acţiuni în Şercaia 
se invită la a

V-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Şercaia îa 21 Martie st. n. 1909, 
la 1 oară după amiazi în localul institutului.

Obiectele de pertractat:
1. Raportul direcţiunii şi al comitetului de su

praveghiare referitor la socotelile anului 1908, stato- 
rirea bilanţului şi darea absolutoriii ui.

2. Propunerea direcţiunei asupra împărţire! veni
tului curat.

8. Fixarea marcelor de prezenţă direcţiunei şi co
mitetului de supraveghiare, precum şi statorirea re
muneraţiei comit, de supraveghiare pe 1908— 1910.

4. înfiinţarea fondului de penztuni al funcţiona
rilor şi prezentarea statutelor acestui fond

5. înfiinţarea postului de director esecutiv.
6. Esmiterea a doi acţionari pentru verificarea 

procesului verbal.
Şercaia, în 23 Februarie 1909.

D i r e c ţ i u n e a .
NB. Acei aţionari, cari voesc a participa la această adu

nare în persoană sau prin plenipotenţiari, sunt rugaţi a-şi de
pune Ja cassa institutului acţide eventual plenipotenţele.

Meghívó.
A  „kJ>ERCÁIANAw hitel- és takarékpénztár rész

vénytársaság Sárkányban t. c részvényesei az intézet 
helyiségében 1909. évi március hó 21-én d. u. 1 óra
kor tartandó

!Mk rendes közgyűlésre
meghivatnak.

Tárgyak:
1. A z  igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése, 

az 1908 évi zárszámadásokra vonatkozólag, a mérleg 
megállapítása és a íelmentvény megadása.

2 A z igazgatóság előterjesztése a tiszta nyereség 
felosztására.

3. A z  igazgatóság és felügyelő bizottság m egje
lenési dijaknak ugymind a felügyelő bizottságnak 
1908— 1910 évre jutalékának megállapítása.

4. A  tisztviselő nyugdíj alap megalakítása és alap
szabályaiknak; bem ut > tása.

5. A  vezérigazgatói állás rendszeresítése.
6. K é t részvényes kiküldése a jegyzőkönyv hitele

sítésére.
Sárkány, 1909 február 23-án.

Az i g a z g a t ó s á g *
T. i. Azon részvényesek kik* személyesen vagy megha

talmazottjai által ezen közgyűlésre részt akarnak venni kéret
nek részvényeiket esetleg meghatalmazási okmányaikat az in
tézet pénztáránál letenni.

Contul Bilanţ pro 1908. —  Mérleg számla 1908 évre.

A  C T  I  V  E : —  V  A  G Y  0  N : 1 Cor. f. P A S I V E ' :  — T E H E R : ! Cor. f.

Cassa în numărar — Készpénz . . . . . 1 12690 49 Capital societar —  Részvénytőke. . 50000 _____

Cambii escomptate —  Leszámítolt váltok • Fonti de reservă —  Tartalék alap . ! 16367 10
Obligaţiuni —  K ö te le zv én yek .................... 679759 — Fond de pensiuni — Nyugdíjalap ! 3050 60
Diverse conturi debitoare —  Különféle adós Fond de binefacere — /Jótékonyé.?éli alap 1 1276 59

számlák . . . .............................. 379 01 Depuneri spre fructificare — Takarék betétek 1450915 26
-A cţii la alte bănci —  Részvények más in- 296 34 Reeseompt —  Visszleszáinitolás . . . . 139458 —

tézeteknél . . . . . . . .  . . 200 — Diviuendă neridicată — Fel nem vett osztalék í 275 50
Mobiliar —  Feiszeielés . . - '570 16 Dare ia depuneri Betét kamat adó . 1138 50

10# amortizare —  \ö% leírás 57'— 513 15 Interese transitoiii— Átmeneti kamatok 16281 20
Profit curat —  Tiszta nyereség . 17125 24

696837|99 693837 99

Contul Perdere §i Profit pro 1908. —  Veszteség és nyereség számla 1908 évre.

S P E S E :  — K I A D Á S 0  K : Cor.
1
fii V E N I T E : - B É V É T E L E K : ! Cor. f.

Interese —  Kam atok: Interese —  Kamatok :
pt. fondul de rezervă —  a tarta- la cambiile escomptate — eszá-

lék alap után . . . .  . . 788-62 mi tolt váltok után . . . 5175110
„ depuneri —  betétek után . . 223*22*15 de întârziere — késedelmi . 6922*58
„ cambii reescomptate —  visz- la obligaţiuni —- kötelezvények

leszámítolt váltok után. . . 8842*83 31953 60 után . . 95-20 58769 08
Dări — Adók : Proviziuni . 689 19

de stat — állami . . . . . . 1978 54
comunale şi comitatense —  köz-

ségi és m e g y e i.......................... 729-61
10^ la interese de depuneri —

10^ betéti kamat után . . . 22,32*22 4940 37
Spese — Kiadások :

chirie —  h á z b é r ......................... 400*—
salare — f i z e t é s e k ..................... 3600 —
diverse spese mărunte —  külőm- !

böző kisebb költségek . . . 85206
maree de prezenţa — megjelenési

dijak ......................................... 5301— 5382 06 V íj
amortizare la mobiliar —  Leírás a felsze- \ si \  1

relés szám lán .............................. 57 — \  H
\ (!

Profit curat —  Tiszta nyereség . . 17125 24 \  1
59458 27 J

i
59458 r~é

Şercaia, ín 31 Decemvrie 1908. Sárkány, 1908 déczember 31 én.

Dr. Pompeiu German m. p., George fiad m. p., Vaier iu Ghircoiaş m. p.,
preşedintele direcţiunei. — az igazgatóság elnöke. ‘ cassar — pénztárnok. contabil — főkönyvelő

Membrii direcţiunii: — Az igazgatóság tagjai s
Dr. Hanton Pralea in. p. loan Bunea m. p. Valér Sasstbesi m. p. Rozalim Mijea w. p.

Shnion Langa m. p. Vicíor Vlad m. p.

Comitetul de supraveghiare; — A felügyelő bizottság:
S ’au revăzut şi aflat în conz nanţă cu cărţile purtate în deplină ordine. — Felülvizsgáltatott és a teljes

rendben vezetett könyvekkel összhangzónak találtatott.
Şercaia, ín 20 Februarie 1909. Sárkány, 1909 február 20 án.

Dr. loan Şenchea m. p. Ioan Dejenariu m. p. George Urs in. p. Petrii Bărbat, m. p. loan Ca getă m. p. 
p̂roşei. <*>m. de-supraveghiare. Revăzut: loan Vătăşan m. p.,

a felügyelő biz. elnöke. l
' v„. revizor expert al „Solidarităţii '.

A v i z !

Subsemnatul îmi iau voia a aduce 
la cunoştinţa Onor public din Bra 
şov şi jur pentru a nu fi în eroare 
Ştim. Public, că îmi continui profe
siunea zugrăvitulni şi mai departe, la
care ma rog a mă sprijini, cm 
maestru român şi totodată atrag aten 
ţiunea On. domni preoţi, a mă spri
jini cu binevoitorul concurs al d-lor.

Pentru înlesnire pot fi avizat 
printr’o carte poştală.

Cu stimă

Nicolae Arsu,
măestru-zugrav şi văpsitor. 

519,1—5. Braşovul-veehiu, Str. bis. rom. Nr. 19/c.

A v i z !
Un tânăr român, în etate de 25 

ani, învăţător diplomat posedând per 
fect şi limba maghiară doreşte a 
ocupa un post de pădurar, cu sco
pul ca peste 2— 3 ani să depună exa 
men de coal. de gornic. Adresa s* 
poate afla la administraţia „Gazetei 
Transilvaniei“ . 520,1—io.

„ECONOMUL“.
institnt de credit şi economii, societate pe acţiuni.

Centrală în Cluj (casa proprie) Strada Vesel^nyi- 
Miklos 26. Filiale în Gherla, Ludo§ul de Mure*, 

Panticeu, expozitură în Aiud.

Întem eiat la  an u l 188«.

Are Capital social în 4000 acţiuni
K . 400.000 

„ Fonduri de reservă „ 250.000
„ Fonduri culturale şi

de binefacere „ 15 000
„ Depuneri spre fruc

tificare circa . „ 1.500.000

Primeşte depuneri spre fructifi 
care dela privaţi cu 47 2%  şi cu 5%  
iar la suma peste i 0.000 cor. şi dela 
corporaţiuni culturale sau filantropice 
cu condiţiuni escepţional favorabile 

Eseomtează cambii cu cel puţin 
două subscrieri;

Dă împrumuturi pe cambii cu 
acoperire hipotecară cu 7% ŞÎ 8% j 
Acoarda împrumuturi hipotecare cu 
amortizare pe 10, 20- şt 30 ani cu
7 %•

Acoarda împrumuturi de Cont- 
curent cu acoperire de hârtii de va 
loare notate la bursă cu 6%  7»/»;

„Economul“ ajută, ca să se în
fiinţeze în cenrane blnci săteşti; de 
acel fa  s’au făcut la Gilău, Feneş, 
Sălciua, Tic, Retind.

„Ecenomui“ mijloceşte cele mai 
fftine asigurări pe viaţă şi contra 
focului.

Preşedinte: Vicepreşedinte :

Dr. Isidor Mar cu. loan Nestor de Desmir. 
DT. executiv :

Dr. Amos Frăncu.

Membrii în Direcţiune: Dr. Elie 
Daianu, Ladis au Papp, Ştefan Ha 
vaşi, Dr. Romulus Marcu, Iuniu Br 
Hodoş, Dr. Coriolan Pop, Juriscon 
zult: Dr. V ictor Poruţiu, advocat.

.-w

Magazinul de mărfuri
B raşov , T iran i g râu lu i 9.
Prăvălie specială pentru: Lin* 
gerie, Albituri, Pânzături, Dan
tele, Perdele, Garnituri de pat 
şi masă, Covoare şi un asorti
ment mare de articole ce cad 

în branşa aceasta.
A lb itu r i pentru liante  şi B ă rb a ţ i  
ie  e fectuează  in ate lie ru l nostru  

după m ăsură .
Pentru: croială şi calitate se garantează.

.459,'î—4'\)
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«ëëë Institut indigen. ©SX) Banea de asigurare

K  . . T R A N S I L V A N A “  ^
din S i b i i u

î n t e me i a t ă  la anu l  1868
în Sibiiu, strada Oisnădiei nr. 5 (edificiile proprii),

asigurează în cele mai avantagioase condiţii:

m c - contra pericolului de incendiu şi esplosiuue, - * •

elen de ori-ce fel, mobile, mărim, vite, întreţii ?i alte producte economice ele.
asupra vieţii omului *»■

ia toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin 
fixţ as gurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa

întreagă ete. etc.

Asigurări poporale fără cercetare medicală.
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Asigurări pe spese de înmormântare cu soMrea imediată a capitalului.
Valori asigurate contra inceujinlni: a .  Capital asigurat asupra vieţii:

95,816.419 cor. IjJ 9,888.454 coroane.
Dela întemeiare institutul a solvit:t

pentru iespâg. ie  inceMii 4,484.278-83 c., pt, capitale asig. pe Tieaţă 4 ,028.113-12 c.
, Oferte mformaţiunî se pot, primi dela: D irecţiunea în Sibiiu, 

strada Cîsnădiei nr. 5 etapiul I., curtea I., şi prin agenturile principale  
din Arad, Braşov, Bistriţa, Cluj, şi Oradea-mare, precum şi de a snbagenţii
din tote comunele mai mari.

original americane pentru Dama, Domni şi Copii.
Cism e de lucru, d i e t e  cu şinoare.
Cftsme Halina f^liete cu nasturi. 
C lam e de vanat. r, . .
C lam e de otfărlt. t ih e ‘ *  “  2“0- 
Cam asse.
G aloei.

d i e t e  de voi»jiu. 
P a n t o f i  de casă

P ap u c i alţii de atlas.
Papue l alţii 
P a p u c i de dans.
P a  puel de gimnastică 
P a p u e l câlduroşi 
P a p u e l de postav.

pentru Dame, Domni şi Copii«
Calitate solidă. — Magazin de încălţăminte. — Kare asortiment

- 8?.moaern.: ALFRED IPSEN Kronstadt, Preţuri ieftine-
Strada Vămii nr. 36, (vis ă-vis de Cafeneaua Transilvania).
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Cruce seu stea dupla electro - magnetica

P a t e n t  3STr. 8 6 S 3 7 .

Hu e cn:cea iu Volta.
Vindecă şi ùmorézâ

Mu e mijloc secret.
pe lângă, garanţie,

se da împrejurării. că 

le vechi de 20 ani.

D e o s e b i t ă  atenţ o r ie  e a 

acest aparat t'iudecă hca*

Aparatul acesta vindeca şi foloseşte contra: durerilor da cap şi dinţi, migrene, ne
ural gie, Impedecarea circulaţiusei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asuia, aucţul greu, ag&rciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
oeală la mâni şi la pioiâre, reumâ, podagră. ischias, udul in pat, influenţa, insomnie, epilepsia, 
Circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole. cart. la tractate normală a medicu
lui se vindecă prin electricitate. — In cancelaria, mea ut ajlă atestate incurse din iote păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţumire invenţiunea mea § ori-eme pote examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 46 (ţile nu se va vindeca, i»se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul meu.

. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu t permis se se 
eo-ifunde cu aparatul „Volta“, de dre-a „ Oiasul-VoHa“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electre-magnetice o recomandă Îndeosebi

Preţul aparatului mare e 8 cor. Preţul caratului mic e 8 cor.
folosibil ia morburi, cari nr. sunt folosibil ia copii şi femei.de

mai vechi de 15 ani. constituţie torte slabă.
Expediţie din centra ţi lecui de vendare pentru ier9 şi streinâtate etc.

M 2 8 , S trada»  V A D Ă S Z 3 4 , 
c o l ţu l  s t r a d a  K â lm â n .

■t* !

MÜLLER ALBERT, Budapesta,
X  M . j*.
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Aviz comercianţilor!
Un mare local de pră

văliei pro văzut cu magazine, piv
niţe, poduri pentru conservarea măr
furilor, cu cuartire comoade peotru 
o familie şi pentru personalul de 
prăvălie, precum şi cu curte şi gră
dină, se poate lua în chirie începând 
cu 1 Maiu 1909, pe mai mulţi ani. 
Localul situat în strada mare din 
Blaşiu-opid, e edificiu modern, solid

şi uscat, fiind ridicat anume pentru 
comerciu în anul 1902/3. De pre
zent e dat în chirie cu 2360 cor. pe an.

Cei ce ar reflecta la localul a- 
mintit mai su3, să se adreseze la 
rectorul Seminariului teologic din 
Blaş (Balâzsfalva) păna în 20 Martie 
st. n. 1909.

B l a j ,  în 25 Februarie 1909.

Dr. Izidor Marcu,
(512,1—2.) rectorul seminariului teologic.
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A n trep r ise  de pompe funebre
I E .  T - u - t s e 3 s : -

B raşov , § trada  P o rţii V r. 3.
vis-à-vis de Băcănia Stéua Roşie.

Recomandă Onor. public la caşuri de mórte, aşecţămentul 
seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari tóté obiectele, 
atât aortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comisiune şi depou de sferturi de metal ce se pot 
închide hermetie, din prima fabrică din Yiena.

Fabricarea propria a tuturor sferturilor de lemD? de 
metal şi Imiîaţium de metal şi de lemn de ştejaru.

Depou de cnnimi pentru monumente şi planticî cu preţurile 
cele mai moderate.

Reprezentanţă de monumente de marmură; care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un car funebru vénét, 
pentru c o p i i ,  precum şi cioclii.

Comande întreg! se eseoută prompt şi ieftin, i a u 
asupra*mi şi transporturi de morţi in  ‘s t r e in a *  a  t e .

La  caşuri de morte a se adresa la
65_* E. Tutsek.
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& Â. Muresianu
virw

fiú'-*n«Srsj»«»'»', Tirgul liiiilni ÎSr. 8 0 .
Acest stabiliment este provedut eu cele mai 

^  bune mţjldee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
cy  felul de ’ caractere de litere din cele mai moderne 

este pus în posiţiune de a pute esccuta orf-ce 
comanda cu promptitudine şi acurateţă. precum:

£ REGISTRE Şl IMPRIMATE 
pentru toto speciile de serviciuri.

IMPRIMATE ARTISTICE
Cîi AX; H. A t iW r 'î  Ş l OOi.OKI.

C A l i Ţ l  Í ) E S O I I S Ţ A ,
r jd ^ - iv r a n i  -si d îd actîcts

23 :

S T A T U T E .

PlPJODîCE.

2^X<T'Z?TX  r<lh«V

urî, Adrese,

»1 L E T K  Î)E  V iS IT J
DlVKhlTV «,*‘.P)VaT£.

PROCrEAME~ELEGAHTE.
BILETE BE L080DSÄ ŞI 21

t.OHIKTÂ « '  COLORI.

i . ^ i d w r a i .  •

Circulare, Scrisori.
<SdxWCXrt&i în iotă mdtimea*

f i i i F i  mmmi&m,
INDUSTRIALE, de HOTELURI 

şi RESTAURANTE.

PEEfORl-CORENŢE ŞI DIVERSE
BILETE DE INMORMENTARI.

V^D

^  Comandele eventuale se primesc în foiuroul 
tipografiei, BraşOY Târgul Inului Nr. 30, în eta-

ţâ g in i înderept în curte. — Preţurile moderate. —  
dp Uomandele din afara rugăm a le adresa la

Tipografia A . M U R EŞIAN U , Braşov.

Aducem la cunoştinţa On. public, 
ca preţul apelor minerale şi liygie- 
uice din depozitul nostru din stra
da Aţei Nr. (> pe lângă schimbul 
imed at ai st elelor este următorul:

G lo ria
Borpatak
Matild
Borhc gy
Baross
Eiopitai

i litru 12 îil. '/2 litru - 
» n »
„ 1« » „ 14=
» 1() n -, H
)> n n
„ Iii „ „ 14

fi! j ’̂ehérkö „ 16 )> 14» » Borszék Jí 28 n 22
! Felsőrákos Mária „ HJ » * 14« Sztojka n 28 » 22
| Kászoti Salutáris 1 litru 16 fii. ■2 litru 14 fi! Boholt ji 26 22
I Horgász 16 » n 14 » Hargitta » 26 5Î J2
| Répa ti „ 16 » „ 14 « Székely-Selters 26 95 t;>.y

L a  cm np&rare de sticle iderău i ISorvizuri acasă. -  A pe lăm  la  sprijinu l On. pi bile

Societatea pe aeţii a exploatării şi exportului apelor minerale. (479,15—150.J

í :ipogia fia# Muresianu, Braşov


